
Anul X X X I X . 

SSÎTa.isiăru.l 1 2 "Liei. 

Sibiiu, 17 Mai 1937. Nr. 2 0 - 2 2 . 

REVISTA ECONOMICA 
ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC 

Orjanul oficial al Asociajiunii institutelor financiare româneşti i Ardeal, Banat, Crişana ;i Manriş „SOLIDARITATEA" Sili. 
impare odată, pe săptărciânâ. 

Redacţ ia şl a d m i n i s t r a ţ i a : S ib i i u , S t rada V l s a r i o n R o m a n N r . 1—3. 

A b o n a m e n t u l pe a n : In ţară: pentru autorităţi, bănci şi întreprinderi Lei 500-—; pentru particulari Lei 400"—; pentru cooperative, 
funcţionari publici, de bancă şi comerciali Lei 300"—. In străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserţiuni: de flecare • cm. Lei 6 — 

Fondator: Dr. CORNEL DIACONOVICH. 
Director: Constantin Popp. . .oo[]oo. . Redactor: Dr. Mi hai Veliciu. 

Centenarul Parieniu Cosma 
— D a r e d e s e a m ă . — 

Comemorarea centenarului P. Cosma 
s'a desfăşurat la 9 Mai a. e„ Dumineca 
Tornii, conform programei stabilite. 

După serDieiul diuin celebrat de 
l. P. S. S. Mitropolitul eu mare asistenţă, 
a urmat un parastas solemn pentru 
odihna sufletului, eelui-eare a fost marele 
Român şi patriot Parfeniu Cosma. 

Catedrala tixită de lume. Din partea 
familiei au fost de faţă la aceasta pie 
comemorare: Doamnele Lucia Cosma, 
Minerua Sehaffer n. Cosma, eu soţul ei, 
dl Colonel Felix Sehaffer; Hortensia 
Cosma, fiicele resp. ginerele eomemo-
râtului, şi fiul acestuia, dl Remus Cosma. 
Apoi nepoata : Dna Maria Cosma, Beiuş, 
şi nepoţii: Dr. Partenie Dan, uieepreşe-
dintele Camerei deputaţilor şi Dr. Ghe-
orghe Foiea, aduoeat, Sibiu, împreună 
eu soţia sa. 

Doamna Maria P. Cosma, soţia eo-
memoratului, din motiu de boală, n'a 
putut lua parte la aceasta pioasă so
lemnitate şi comemorare. 

Au mai participat corporaţie: membrii 
consiliului de administraţie şi al consi
liului de censori, precum şi funcţionarii 
băncii „Albina" dela sediul central şi 
directorii tuturor sucursalelor. 

Mai departe dl Alexandru tapedatu, 
preşedintele Senatului şi al Academiei 
Române; dl Ion l. Lapedatu, admin.-de-
legat la „Banca Naţională a României" ; 
Dr. Aurel Ulad, fost ministru şi preşe
dintele „Solidarităţii", federala băncilor 
ardelene ; delegatul guuernului, dl T. P. 
Păeeseu, inspector general în Ministerul 
Cultelor, şi alţii. Membrii adunării epar
hiale (sinodului) în frunte eu P. S. S. 
Arhiereul Dr. Uasile Stan, reprezentanţii 
autorităţilor locale şi al băncilor şi între
prinderilor româneşti şi minoritare din 
Sibiu. 

Dintre băncile noastre au fost re 
prezentate prin delegaţi speciali: Prima 
soc. de asigurare (Prima Ardeleana) din 
Cluj, prin dl Dir. gen. Ştefan Boeriu; 
Banca „Furnica" din Făgăraş, prin dl 
director Mateiu C. ]iga şi „Banca Cen
trală pentru Industrie şi Comerţ din Cluj, 
prin dl dir. Victor Pop. 

După terminarea seruieiului diuin a 
urmat un peregrinaj la Cimitirul central 
la mormântul lui Parfeniu Cosma. Aici 
l. P. S. S. Mitropolitul în cadrul unui 
scurt seruieiu diuin a sfinţit noua criptă 
unde-şi doarme somnul de ueei come-
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moratui, şi unde au aşezat eu prilejul 
acestei comemorări câte o frumoasă cu
nună Banca „Albina" şi „Solidaritatea". 

S'au mai depus şi eâteua jerbe. 
Terminat seruieiul diuin directorul 

general actual al „Albinei", dl loan Yă-
tăşianu, a finut următorul discurs: 

ÎNALT PREA SFINŢITE PĂRINTE, 

ONORATĂ ASISTENŢĂ, 

Cu un adânc sentiment de pietate ne apropiem 
de mormântul, în care doarme somnul de veci unul 
dintre distinşii bărbaţi ai neamului nostru de dincoace 
de Carpaţi, din epoca antebelică, Parteniu Cosma, dela 
a cărui naştere s'au împlinit de curând 100 de ani, ca 
amintindu-ne faptele lui rămase mărturie a unei munci 
conştiente şi rodnice, săvârşită de el în cursul unei 
vieţi de 86 de ani, să luăm pildă vie de stăruinţă şi 
îmbărbătare în lupta tot mai aprigă, ce se dă pe toate 
tărâmurile şi cu deosebire pe cel economic, 

Parteniu Cosma s'a născut la 12 Februarie 1837 
în orăşelul Beiuş, unde a terminat în anul 1855 stu
diile liceale, după cari a urmat trei semestre la Insti-' 
tutui teologic ort. din Arad, pe care apoi 1-a părăsit, 
pentru a se înscrie la Facultatea de Drept a Univer
sităţii din Budapesta. Dar legătura cu biserica strămo
şească a cultivat-o şi păstrat-o până la sfârşitul vieţii 
sale, cu tot devotamentul unui adevărat creştin şi 
român. 

Din Budapesta s'a întors la începutul anului 1862 
Ia casa părintească, investit cum zice cu „Diploma de 
advocat în drept comercial şi cambial". Aici a practicat 
advocatura timp de 14 ani, fiind ales în trei perioade 
legislative consecutive — din 1872 până în 1881 — 
deputat dietal al cercului Beiuş. In această calitate a 
luat parte activă la desbátenle parlamentare, repre
zentând cu multă energie şi demnitate interesele po
porului nostru. 

Regret, că momentul acesta nu-mi permite să mă 
estind asupra activităţii extraordinare, desvoltată de 
fericitul răposat pe toate tărâmurile vieţii noastre 
publice. 

Mă voiu restrânge deci numai la schiţarea câtorva 
din faptele şi realizările mai însemnate din prodigioasa 
lui activitate în domeniul economic-financiar, în inte
resul institutului „Albina" şi a clientelei ţărăneşti a 
acesteia, activitate care se remarcă curând după mu
tarea domiciliului său Ia Sibiu, întâmplată în anul 1876. 
Mă voiu restrânge cu atât mai mult Ia câteva date din 
această sferă de activitate a lui, cu cât în cadrele co
memorării de azi se va oferi ocaziune de a asculta 
aprecieri mai competente asupra rolului, ce 1-a avut 
Parteniu Cosma în mijlocul poporului nostru, nu numai 

pe tărâmul economic, ci şi pe tărâmul bisericesc-şcolar 
precum şi pe cel cultural, aprecieri ce vor fi făcute de 
alţi oratori, bine documentaţi în materie. 

Activitatea lui Parteniu Cosma în cadrele insti
tutului de credit şi de economii „Albina" începe deja 
ca advocat şi jurisconsult al acesteia, care activitate 
binefăcătoare şi fecundă Parteniu Cosma o continuă şi 
mai intensiv, dupăce — în anul 1886 — preia condu
cerea executivă a institutului „Albina" în calitate de 
Director General. 

Consiliul de administraţie al „Albinei" apreciind 
serviciile aduse până atunci institutului şi cunoscând 
caracterul, onestitatea şi devotamentul lui faţă de inte
resele institutului, i-a oferit postul de Director General 
(executiv), rămas văduvit prin moartea fostului prim 
director, iniţiator şi fondator Visarion Roman. 

Cei cari au trăit acele vremuri, îşi vor mai aduce 
aminte de situaţia grea în care a luat Parteniu Cosma 
conducerea „Albinei". 

Cea dintâi grije a lui Parteniu Cosma a fost să 
procedeze la consolidarea afacerilor institutului, tratând 
cu deosebită atenţiune toate cererile de împrumuturi, 
pentru ca acestea să fie cât mai bine garantate şi stă
ruind pentru crearea de diferite fonduri de rezervă şi 
garanţie şi pentru dotarea lor cât mai abundentă; 
căutând în acelaş timp să purifice cât mai riguros por
tofoliul institutului de creanţe în suferinţă. 

Concomitent a întocmit însuşi şi în parte a dispus 
să fie pregătite o serie de regulamente cu dispoziţiuni 
precise şi severe pentru toţi ramii de operaţiuni, pentru 
cassă şi pentru arhivă, aşa ca serviciile institutului să 
funcţioneze cât mai corect şi mai uniform. A lucrat 
normative de salarizare pentru funcţionari, stăruind să 
fie angajaţi funcţionari cât mai bine pregătiţi, muncitori 
şi cinstiţi şi apoi la timp potrivit a făcut propuneri 
pentru modificarea statutelor fondului de pensiuni, 
pentru o cât mai bună asigurare a personalului pe 
timp de bătrâneţe şi invaliditate. 

Noi toţi, cari am avut parte să servim institutul 
sub înţeleaptă conducere a lui Parteniu Cosma, con
statăm cu recunoştinţă, că el ne-a fost nu numai cel 
mai bun exemplu de muncă asiduă şi conştientă, ci şi 
un bun părinte sufletesc, sever dar drept, cari însuşiri 
i-au asigurat o deosebită autoritate. 

Una din principalele preocupări de totdeauna ale 
lui Parteniu Cosma, cum rezultă din mai multe ra
poarte prezentate adunărilor generale ale institutului, 
a fost năzuinţa depusă de el pentru a procura păturii 
ţărăneşti credite ieftine, ca să-i facă posibilă cumpă
rarea de terenuri agricole şi de inventar viu şi mort, 
fapt care a cauzat multe îngrijorări asupritorilor noştri 
de odinioară. 

înfăptuirea acestui program 1-a îndemnat, încă 
fiind membru al Consiliului de administraţie şi advocat 
al institutului, să intervină — în anul 1879 — în ca
litatea lui de deputat dietal, pentru cotarea scrisurilor 



fondare la bursa de efecte din Budapesta şi mai târziu 
— în anul 1901 — - pentru admiterea acestor scrisuri 
fonciare drept garanţii la licitaţii publice de stat şi ca 
plasament de bani pupilari şi în fine— în anul 1903 — 
pentru primirea scrisurilor fonciare în lombard de către 
Banca Austro-Ungară. 

Capitalurile astfel procurate puteau fi investite 
fără pericol în împrumuturi ipotecare de durată mai 
lungă, dela 20—30 de ani şi cu o dobândă re
lativ redusă, deoarece scrisurile fonciare încă aveau 
termin de răscumpărare mai lung, şi purtau o dobândă 
destul de modestă. Acest sistem de procurare de 
fonduri era foarte uzitat şi dovedit practic în ţările 
Europei centrale. 

Altă preocupare a lui Parteniu Cosma, a fost 
extinderea cât mai mult a operaţiunilor institutului în 
teritoriile locuite de poporul nostru de dincoace de 
Carpaţi, fie prin crearea de filiale, fie prin sprijinirea 
celorlalte institute româneşti înfiinţate cele mai multe 
tot cu ajutorul „Albinei". In cursul funcţionării sale ca 
director general şi la propunerea lui au mai fost înfi
inţate, pe lângă sucursala din Braşov, care luase fiinţă 
deja în anul 1882, încă patru filiale ş. a. în Diciosân-
mărtin, Lugoj, Mediaş şi Târgu Mureş, cari toate există 
şi azi. 

Tot în scopul sporirii fondurilor institutului a făcut 
propuneri în patru rânduri pentru majorarea capitalului 
societar, astfel capitalul institutului după a patra emi
siune din 1912 a fost sporit la 6 mii. Cor. 

Tot spiritului înţelegător al lui Partenie Cosma 
este a se mulţumi şi organizarea institutelor de credit 
româneşti de dincoace de Carpaţi în asociaţia băncilor 
române, cunoscută sub numele de „Solidaritatea", în
fiinţată în anul 1907, ca urmare a unor conferinţe ţinute 
periodic de reprezentanţii institutelor de credit româ
neşti, cu începere din anul 1898 şi apoi fondarea 
primei bănci de asigurare româneşti dincoace de 
Carpaţi (la 1911). 

Mai pot aminti următoarele creaţiuni făcute cu 
sprijinul lui Parteniu Cosma: „Casele de împrumut pe 
amanet din România s. a." (Muntele de pietate) şi 
„Banca Carpaţilor s. a." înfiinţate ambele în Bucureşti 
cu capital în mare parte ardelenesc. 

Desvoltarea continuă şi îmbucurătoare a afacerilor 
institutului „Albina" a îndemnat consiliul de admi
nistraţie să propună adunării generale jubilare din 
14 Martie 1897 — la 25 ani de existenţă: publicarea 
unei monografii a institutului, ridicarea unui monument 
la mormântul iniţiatorului şi primului director executiv 
Visarion Roman, şi crearea unui fond pentru un in
ternat de băieţi în Sibiu, votând în acest scop o sumă 
de FI. 20.000"— v. a., dupăce cu l ' / s an înainte înfiinţase 
Masa Studenţilor pentru 50 elevi români dela şcoalele 
medii din Sibiu, acordând pentru susţinerea ei o sub
venţie anuală de FI, 3.000'— v, a. 

Iar la 31 Decemvrie 1910, când Parteniu Cosma 
împlinea ca director general 25 ani de activitate bine
cuvântată în rezultate, consiliul de administraţie, pe 
lângă alte dovezi de adâncă recunoştinţă, decide să 
propună adunării generale proxime crearea unui fond 
cultural cu suma de Cor. 40,000" — , care fond să 
poarte numele sărbătoritului director general Parteniu 
Cosma. 

Din acest fond s'au distribuit până azi burse de 
studii şi ajutoare de peste 500 ,000 '— Lei şi fondul a 
crescut în acelaş timp din subvenţiile votate anual de 
adunările generale, din dobânzi şi alte venituri oca
zionale la suma de peste Lei 1.000,000'—. 

In acelaş ritm de muncă continuă s'au scurs şi 
anii următori până după începerea răsboiului mondial, 
când Parteniu Cosma — în Mai 1915 — a luat un 
concediu de boală, care la cerere i-a fost apoi pre
lungit pe timp nelimitat. Era pe timpul când se aştepta 
din zi în zi intrarea României în marele răsboiu. 

Intervenind guvernul maghiar printr'un comisar 
numit ca organ de control la institutul „Albina", pentru 
regularea situaţiunii directorului general, consiliul de ad
ministraţie la cererea lui Parteniu Cosma, în şedinţa 
plenară din 18 Decemvrie 1915 cu mult regret a trebuit 
să decidă trecerea lui la pensiune pe data de 1 Ia
nuarie 1916- Această retragere a fost foarte mult re
gretată şi de personalul institutului conştient de recu
noştinţa, ce-i datora fostului director general. 

Astfel s'a încheiat o activitate intensivă de 
aproape 40 ani, din cari 30 ani ca director general, 
încununată de cele mai frumoase rezultate pentru in
stitutul „Albina". 

După trecerea la pensie Parteniu Cosma s'a sta
bilit la Călimăneşti, sperând că răsboiul va decurge 
altfel, decum s'a întâmplat de fapt, 

Retrăgându-se armata română, care trecuse Car-
paţii şi intrând inamicul în Ţară Parteniu Cosma îm
preună cu familia sa a luat drumul pribegiei, trecând 
la Iaşi şi apoi peste Rusia şi Suedia în Franţa, stabi-
lindu-se la Paris, unde a luat parte în Consiliul Na
ţional Român şi unde a rămas până după terminarea 
groaznicului măcel. Deacolo — în anul 1919 — s'a 
întors acasă la domiciliul său din Sibiu, petrecând 
restul zilelor ce-a mai avut în Sibiu şi Călimăneşti, 

In primul Parlament al României întregite care 
s'a deschis în acelaş an în Bucureşti, a luat parte ca 
senator de Beiuş, 

Obştescul sfârşit 1-a ajuns în vila familiară din 
Călimăneşti, la 22 Septemvrie 1923, în al 87-lea an al 
etăţii, iar înhumarea lui s'a făcut la 27 Septemvrie în 
acest cimitir, cu funerarii naţionale. 

In baza acestor date, apoi a celor publicate deja 
şi a celor ce vor mai fi comunicate în firul comemo-

/ 



rării de azi, putem afirma că Parteniu Cosma a îm
plinit la timpul său un rol covârşitor pe toate tărâmu
rile vieţii noastre naţionale. 

Cuvine-se deci să mulţămim Părintelui Ceresc, că 
în nemărginita lui bunătate ni 1-a dat şi să ne rugăm 
Lui să aşeze sufletul neuitatului nostru răposat în cor
turile celor drepţi ai sei; iar noi, cari ne-am împărtăşit 
din roadele muncii lui, promitem să-i păstrăm totdeauna 
cu evlavie şi în cinste amintirea. 

La orele 2 d. m. a urmat apoi un 
banchet la hotelul „Bouleuard" de 140 
tacâmuri. 

Aici s'a rostit un singur toast de 
eătră l. P. S. S. Mitropolitul pentru Ma
iestatea Sa Regele. 

La orele 6 seara s'a desfăşurat, de 
încheiere, în aula Academiei Teologice, 
programa şedinfei comemoratiue. 

Primul euuânt de omagiu l-a rostit 
l. P. S. S. Mitropolitul Uieolae. 

lată în întregime acest discurs : 

Comemorăm astăzi, cu adâncă recunoştinţă şi 
cu solemnitatea cuvenită, o sută de ani dela naşterea 
vrednicului şi neuitatului fiu al Bisericii şi Neamului 
nostru, Parteniu Cosma. 

Biserica ortodoxă a Românilor din Ardeal, in
stituţiile culturale şi economice ardelene s'au grăbit 
cu râvnă egală şi în cea mai fericită înfrăţire să slă
vească, cu această ocazie, amintirea aceluia, care le-a 
servit cu aceiaşi dragoste caldă, cu acelaşi talent 
excepţional şi cu aceiaşi uriaşă putere de muncă pe 
toate, conştient că serveşte neamului românesc în cele 
mai esenţiale funcţiuni ale sale. 

Intre bărbaţii aleşi pe cari i-a ridicat Dumnezeu 
în mijlocul neamului nostru în jumătatea a doua a 
veacului trecut, parcă anume pentru a-i pregăti pentru 
ziua Unirii celei mari ce se apropia cu paşi repezi, 
Parteniu Cosma ni se înfăţişează ca o personalitate 
bine precizată în originalitatea şi în însuşirile ei desti
nată să îndeplinească o operă în care nu ştiu dacă 
ar fi putut fi înlocuită de cineva. 

Originar din ţinutul Bihorului care a dat nea
mului mulţi bărbaţi cu rol remarcabil în viaţa politică, 
având în tinereţe prilejul fericit de a sta în preajma 
marelui român şi mecenate Emanoil Gojdu şi de a 
învăţa dela nemuritorul mitropolit Andrei Şaguna şi 
prin aceştia aflându-se dela începutul activităţii sale 
în miezul atât al vieţii bisericeşti, cât şi al celei po-
litice-naţionale, Parteniu Cosma ajunge, datorită în
suşirilor sale excepţionale şi a acestor împrejurări, la 
o vârstă nu prea înaintată un factor de mare auto
ritate şi importanţă în toate domeniile vieţii publice 
a Românilor ardeleni. 

La idealismul propriu tuturor acelor luptători na
ţionali, cari au fost întăriţi şi luminaţi de duhul lui 
Şaguna, la pregătirea lor intelectuală şi la înălţimea 
lor morală, Parteniu Cosma adăoga şi realismul 
robust al organizatorului destoinic şi prevăzător şi 
munca meticuloasă care nu neglijează nici amănuntele, 
ştiind să le valorifice în cadrul ansamblului. 

Mare Român şi bun ortodox, el slujea acestor 
idealuri în chip concret, prin soluţii înţelepte, încadrate 
în planuri clare şi prin ajutorul material eficace pe 
care prin el neamul nostru din Ardeal, ce trăia sub 
o stăpânire vitregă, şi l-a aflat în sine însuşi. 

El a fost astfel o perfectă întruchipare a acelor 
virtuţi de cuminţenie realistă şi de inimă nobilă, pe 
cari le întâlnim aşa de frecvent la bătrânii noştri. 

Organizând şi consolidând puternic „Albina" şi 
prin ea şi celelalte instituţii financiare, ca suport realist 
al unei vieţi culturale şi al unei bunăstări economice, 
Parteniu Cosma nu a socotit economicul ca un scop 
în sine, ci ca un mijloc pentru ţintele superioare 
ale vieţii. 

O dovedeşte aceasta devotamentul cu care a 
lucrat o jumătate de veac în slujba Bisericii noastre, 
fiind anul din membrii de frunte în corporaţiunile ei, 
încă din 1868 când îl întâlnim ca deputat în con
gresul naţional-bisericesc şi ca notar al comisiunii, care 
avea să redacteze în forma definitivă marea operă a 
nemuritorului Şaguna: Statutul organic. 

Precum în viaţa culturală şi în cea economică 
în care şi-a eternizat memoria ca un mare sprijinitor 
al institutiunilor, chemate să o promoveze, tot aşa şi 
în viaţa bisericească ardeleană, na fost în curs de 
vreo 50 de ani eveniment mai important în care Par
teniu Cosma să nu fi avut un rol precumpănitor şi 
binefăcător. 

Ceeace trebue remarcat la Parteniu Cosma pe 
lângă minunata sinteză în care se împletea la el ide
alismul cu realismul, nobleţea scopurilor cu chibzuiala 
în alegerea mijloacelor de realizare, este energia lui 
autoritară. Aceasta l-a ridicat mult deasupra contim
poranilor, cari simţeau cu toţii în el un conducător. 
Dar autoritatea lui dârză nu era de natură capricioasă 
si oarbă, ci emana din siguranţa unor ţeluri limpezi 
şi era călăuzită de scopuri superioare, altruiste. Voinţa 
lui imperativă era luminată de o gândire lucidă şi 
orientată după puncte de vedere avansate. El se voia 
ostaş în slujba idealurilor de progres cultural şi eco
nomic, de putere şi mărire românească. Oamenii, cari 
ştiu ce vreau şi nu se lasă purtaţi încoace şi încolo 
de toate vânturile, sunt oameni de autoritate şi tena
citate; ei sunt făcuţi să conducă colectivităţile, cari 
altfel uşor rătăcesc dintr'o parte în alta, Parteniu 
Cosma a fost unul din aceşti oameni rari. 

Numai aşa a putut să joace un rol aşa de în
semnat şi de binefăcător în viaţa noastră naţională, 
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bisericească, culturală şi economică, ajutând la întă
rirea şi luminarea neamului nostru pentru a fi în 
stare să-l găsească pregătit Unirea dela 1918. 

Exprimându-ne astăzi admiraţiunea şi recu
noştinţa noastră pentru faptele lui, nu putem să nu 
adresăm un cuvânt de mângâiere şi celor ai familiei 
lui pe cari îi avem în mijlocul nostru: vrednicei, bunei 
şi înţeleptei lui soţii, care i-a sporit puterile de lucru 
cu cuvântul ei iubitor şi i-a alinat de multeori supă
rările, cari se îngrămădesc mai ales asupra celor mai 
activi dintre oameni; urmaşilor lui, nobilelor fice şi 
fiului, cari poartă vie în suflete amintirea dragostei şi 
îndrumării lui părinteşti. 

Dumnezeu să-şi reverse peste sufletul aceluia care 
a fost Parteniu Cosma toată binecuvântarea Sa ce
rească, răsplătindu-i însutit dragostea şi munca lui în 
slujba Bisericii şi a Neamului nostru! 

Dl D p . llie Beu, preşedintele Consi
liului de administraţie a „Albinei", a eetit 
următoarele apreeiări asupra lui P. 
Cosma: 

Suntem întruniţi în această sală a Academiei 
noastre teologice pentru a cinsti memoria unui fruntaş 
al vieţii noastre publice din jumătatea a doua a vea
cului trecut şi primele decenii ale veacului în curs. 

Comemorarea bărbaţilor trecuţi în istorie este un 
prilej sărbătoresc de a arăta generaţiilor tinere tot ce 
aceia au săvârşit, în vremuri grele, pentru neam şi 
lege; este un prilej de reculegere, de îmbărbătare 
pentru a duce opera lor mai departe, căci ea nu s'a 
terminat deodată cu plecarea lor dintre noi, cum nici 
vremurile grele nu s'au sfârşit încă. 

Conducătorii actuali ai institutului de credit şi de 
economii „Albina" au iniţiat comemorarea de astăzi 
cinstind memoria lui Parteniu Cosma, fruntaş între 
fruntaşii vremii sale, care trei decenii dearândul a 
condus cu multă pricepere, cu mână tare şi cu fru
moase rezultate viaţa economică a poporului nostru de 
dincoace de Carpaţi şi şase decenii a luat parte activă 
la cele mai însemnate evenimente din viaţa publică a 
poporului românesc. Istoria, fără îndoială, îi va rezerva 
o frumoasă pagină. 

Parteniu Cosma s'a născut la 12 Februarie 1837 
în orăşelul Beinş, cum îi plăcea dânsului să spună; 
aici a urmat şcoala primară şi a terminat pe cea se
cundară. După absolvirea liceului s'a înscris la Semi
narul teologic din Arad; dar în scurt timp a trebuit 
să se convingă, că nu aceasta e cariera, care ar putea 
să-l mulţămească şi care i-ar putea oferi ocaziune să-şi 
pună în valoare toate aptitudinile şi energiile, A trecut 
deci la Universitate, înscriindu-se la Facultatea de 
Drept din Budapesta, Nu a dat însă uitării ceeace în 
curs de trei semestre a învăţat în seminarul din Arad, 

căci îl vedem făcând pe cântăreţul în biserica ortodoxă 
din capitala Ungariei, iar mai târziu luând cu adevă
rată pasiune parte la viaţa bisericească. 

In vremile acelea era obiceiul, ca studenţii dela 
Drept, cei buni în rândul prim, să caute ocupaţie în 
cancelarii advocaţiale. Parteniu Cosma a avut marele "* 
noroc să fie angajat în cancelaria advocaţială a neui
tatului mecenate de mai târziu, care a fost Emanuil 
Gozsdu. Este în afară de orice îndoială, că Emanuil 
Gozsdu şi atmosfera ce a domnit în casa acestuia au 
avut o influenţă covârşitoare asupra vieţii şi activităţii 
de mai târziu a tinărului student plin de râvnă, 

Parteniu Cosma s'a bucurat şi de toată stima 
colegilor săi universitari, cari l-au pus în fruntea so
cietăţii academice „Petru Maior", nou înfiinţată. 

Făcând în anul 1862 cenzura de advocat, a pă
răsit Budapesta şi s'a reîntors în oraşul său de naştere. 
Faptul, că în scurt timp după ce şi-a deschis cancelaria 
advocaţială a fost numit jurisconsult al Domeniilor epi
scopului greco-catolic, este dovadă de bunul nume şi 
de reputaţia, de care s'a bucurat, deşi abia a întrat în 
viaţa practică. La vârsta de 35 ani Beiuşul îl alege în 
1872 şi trimite deputat în parlamentul maghiar. Timp 
de 10 ani Parteniu Cosma nu a lăsat să treacă nici o 
ocaziune fără să-şi ridice glasul în interesul neamului, 
al bisericii şi şcoalei naţionale. 

In anul 1881 se încheie activitatea parlamentară 
a lui Parteniu Cosma, dar nu şi cea politică. E sufi
cient să amintesc, că el împreună cu Gheorghe Bariţiu 
este iniţiatorul unui program politic de acţiune comună 
între Ungureni şi Ardeleni,,-că în casa lui s'a redactat 
programul politic al partidului naţional român, votat 
în adunarea naţională din Mai 1881, 

încă în 1876 a părăsit Beiuşul, mutându-şi can
celaria advocaţială la Sibiu. Pentru viaţa economică-
financiară a poporului nostru a fost un noroc această 
mutare de domiciliu tocmai în momentul, când tinărul 
institut financiar „Albina" avea mai mare nevoie de 
un jurisconsult integru şi cinstit. El a şi fost în curând 
ales advocat al băncii „Albina", apoi membru în con
siliul de administraţie al acesteia, iar cu 1 Ianuarie 
1886 director general, post ce a deţinut până la finea 
anului 1915 când sub presiunea guvernului maghiar a 
trebuit să fie trecut la pensie, totuşi la cererea proprie. 

Este interesant şi vrednic de amintit, că şi Parteniu 
Cosma, ca mulţi alţi bărbaţi de valoare, şi-a început 
activitatea publică ca ziarist, colaborând ca student 
universitar la ziarele „Telegraful Român" şi „Concordia". 
Ce 1-a pasionat însă mai mult, până la sfârşitul activi
tăţii sale publice, a fost viaţa bisericească. La primul 
congres naţional-bisericesc, ţinut în anul 1868, a func
ţionat ca secretar al comisiunii, care a redactat Statutul 
organic; în această calitate şi-a îndeplinit funcţiunea spre 
mulţămirea marelui arhiereu Andrei baron de Şaguna, 
care pentru munca săvârşită 1-a cinstit cu un inel de 



preţioasă amintire, al cărui tipar se găseşte pe actul 
original al Statutului organic. Un dar de care Parteniu 
Cosma s'a simţit măgulit o viaţă întreagă. Până la 1915 
nu a fost congres naţional-bisericesc, nu a fost sinod 
eparhial, din care să nu fi făcut parte şi în care să 
nu-şi fi spus cuvântul său hotărîtor ca un adânc cu
noscător al tuturor chestiunilor bisericeşti şi şcolare, 
apărând cu rară energie autonomia bisericei noastre 
ortodoxe şi şcoala confesională. 

In anul 1915, fiind convins că România nu va 
rămâne până la sfârşit în neutralitate, s'a refugiat în 
Vechiul Regat. Dar vârsta de 78 ani nu 1-a împiedecat 
să ia parte la toate acţiunile naţionaliste, stăruind în 
ţară şi în străinătate pentru dreptatea cauzei noastre,' 
pentru înfăptuirea visului nostru secular. 

Din pribegie s'a reîntors la vârsta de 82 ani, dar 
sa reîntors în ţara unită, aşa cum de bună samă a 
dorit-o încă de pe băncile liceului din Beiuş, 

Viaţa şi activitatea lui Parteniu Cosma se va 
arăta pe larg şi în mod pragmatic în o biografie spe
cială, la care se lucrează cu multă sârguinţă. Ţin to
tuşi să mai relevez cu acest prilej, că Parteniu Cosma 
a iniţiat şi condus cu multă energie aranjarea expo
ziţiei industriale şi etnografice din 1881, care expoziţie 
a pus în mişcare întreaga lume românească de din
coace, ba şi de dincolo de Carpaţi; toţi intelectualii, 
toţi Românii de bine şi-au dat întâlnire la manifestaţiile 
aranjate cu acea ocaziune, s'au întărit cunoştinţe vechi, 
s'au încheiat altele noui, promovându-se solidaritatea 
naţionala pentru acţiunile ce aveau să urmeze. 

In mare măsură lui Parteniu Cosma este a se 
mulţămii înfiinţarea şcoalei civile de fete şi a interna
tului acesteia, a căror realizare fără ajutorul lui, fără 
îndoială, întârzia cu mulţi ani. 

In şedinţa sa din 14 Septemvrie 1895 consiliul 
de administraţie al institutului „Albina", a decis la 
propunerea directorului său general, care era Parteniu 
Cosma, ca „în edificiul propriu să instaleze o masă, 
la care 50 studenţi români dela şcoalele medii din 
Sibiu, tineri solizi şi diligenţi, copii de părinţi relativ 
săraci să capete prânz gratuit", aceasta „cu conside
rare la numărul cel mare al studenţilor români dela 
şcolile medii din Sibiu, cari mai toţi sunt adăpostiţi 
pe la locuri necorespunsătoare poziţiunii sociale ce 
sunt chemaţi să ocupe după terminarea studiului, 
afară de aceea mulţi din ei fiind lipsiţi şi de nutră-
mântul necesar", 

„Masa studenţilor", adăpostită până la anul 1932 
în edificiul propriu al „Albinei", iar dela acea dată în 
Internatul liceului de băieţi din Sibiu, a avut o me
nire dublă, naţională şi socială. Cum şi-a îndeplinit 
această misiune o pot spune toţi aceia, cari s'au îm
părtăşit de beneficiile ei în timpul când masa a fost 
patronată şi condusă de însăşi soţia neuitatului Parteniu 
Cosma, mult stimata doamnă Măria Cosma, ajutată 

de fiicele sale, şi mai târziu condusă de mult regretata 
doamnă Veturia I. Lapedatu. 

„Masa studenţilor", administrată astăzi în cadrele 
Internatului liceului de băieţi „Gheorghe Lazăr", dar 
susţinută de „Albina" şi de aşezământul Veturia I. 
Lapedatu, va vesti pentru totdeauna adânca înţelegere 
a lui Parteniu Cosma pentru nevoile neamului şi dra
gostea lui pentru tineret, cum şi nobleţă de suflet a 
doamnelor Măria Cosma şi Veturia I, Lapedatu, 

Tot la propunerea sa adunarea generală din 27 
Martie 1897 a creat un fond pentru înfiinţarea unui 
internat de băieţi, cari frecventează şcoalele medii 
din Sibiu, în care să se poată întreţine cel puţin 100 
tineri, gratuit, parte cu o taxă moderată. 

Fondul acesta, creat cu FI, 20 mii, a sporit până 
la anul 1926 la suma de Lei 562.000 '—, care sumă a 
fost dăruită pentru a se clădi internatul de băieţi al 
Liceului „Gheorghe Lazăr" din Sibiu, 

Parteniu Cosma a prezidat la înfiinţarea asocia
ţiei băncilor româneşti „Solidaritatea" (1907) cu meni-
ţiunea ce atât de plastic se exprimă prin numirea 
adoptată, cum şi la înfiinţarea „Băncii Generale de 
Asigurare" (1911), azi „Prima Ardeleană", care şi ea 
avea să contribue la emanciparea poporului nostru de 
sub cătuşile capitalului străin. 

Activitatea de căpetenie a lui Parteniu Cosma, 
activitatea mai bogată în rezultate s'a desfăşurat în 
cadrele şi în fruntea institutului „Albina", Aici s'a 
validitat extraordinarul său talent de organizare, fă
când mai întâiu ca advocat ordine în toate cauzele 
de contencios, apoi ca director în structura internă 
a băncii. Deviza sa muncă şi cinste, a căutat s'o 
impună tuturor conducătorilor şi funcţionarilor institu
tului. Munca omului onest şi înţelept — cum 1-a ca
racterizat Iosif St. Şuluţu, fost preşedinte al institutului, 
a şi dat roade; bunul nume al institutului a sporit, 
marele public 1-a onorat cu încrederea sa în măsură 
tot mai considerabilă, ceeace s'a manifestat în cifrele 
tot mai masive din bilanţurile anuale. 

Dar activitatea lui Parteniu Cosma o vom şti 
aprecia în măsura cuvenită numai dacă ne vom da 
seama de rolul extraordinar al vechilor institute fi
nanciare româneşti din Transilvania, cari nu au avut 
numai o misiune economică, ele fiind şi tot atâtea in-
stituţiuni cu caracter naţional şi tot atâtea cetăţi de 
rezistenţă politică. 

încă în anul 1910 din prilejul împlinirii a 25 
ani de serviciu ca director executiv, pe atunci titlul 
obicinuit al directorului general, consiliul de admini
straţie al „Albinei" condus de sentimente de recuno
ştinţă, a decis pe lângă altele să propună adunării gene
rale crearea unui fond cultural, care să poarte numele lui 
Parteniu Cosma, Adunarea generală din 25 Martie 1911, 
primind propunerea consiliului de administraţie, a dat 



fiinţă acestui fond votând suma iniţială de Kor. 40 mii, 
care sumă în cursul timpului, cu deosebire dela 1920 
încoace, a fost mereu sporită, astfel că dela Lei 29.490 '— 
cât a rămas în 1920 după rambursarea coroanelor a 
ajuns astăzi la suma de Lei 1.060.000'—. In cursul 
anilor au primit din veniturile fondului 17 funcţionari 
drept ajutoare pentru studii K. 2 .923 '— şi Lei 90 mii 
şi 40 copii de funcţionari Lei 465 mii drept burse. Nu 
mă îndoiesc, că urmaşii noştri, cari sub raport eco
nomic sperăm să ajungă vremuri mai bune, vor aug
menta şi ei patrimoniul acestui fond cu o destinaţie 
atât. de frumoasă (ajutoare funcţionarilor pentru studii, 
spese de călătorie pentru participare la congrese de 
specialitate, burse pentru funcţionarii cari vreau să ur
meze studii mai înalte de specialitate, burse pe seama 
copiilor funcţionarilor, premii pentru scrieri de spe
cialitate). 

' Tot cu ocaziunea Jubileului de 25 ani s'a decis 
a se face portretul lui Parteniu Cosma, care portret a 
fost executat de celebrul pictor Kimon Loghi, Portretul, 
care este o operă de artă, este aşezat şi păstrat la loc 
de cinste. 

In şedinţa sa din 28 Martie 1936 Consiliul actual 
de administraţie a decis publicarea biografiei luí Pár
teme Cosma, încredinţând cu această lucrare pe domnii 
Constantin Popp, fost director executiv al „Albinei", şi 
pe funcţionarul Ilie Olteanu, secretar al „Solidarităţii". 
Lucrarea va eşi în scurt timp de sub tipar. 

Autorii biografiei nu s'au mărginit la activitatea 
economică-financiară a lui Partenie Cosma, ci au ţinut 
să arate în scrierea lor tot ce el a făcut pe teren na
ţional, cultural şi bisericesc. Timp de cincizeci de ani 
nu a fost nici o acţiune mai importantă în cadrele 
„Asociaţiunii" şi în viaţa bisericească, la care Parteniu 
Cosma să nu fi luat parte. 

De încheiere fac o sinceră confesiune: Condu
cătorii de astăzi, cei de mâne şi de totdeauna vor 
ţinea mereu trează memoria neuitatului Parteniu Cosma, 
căci mari sunt meritele lui Visarion Roman, care a 
dat ideea şi a stăruit întru realizarea ei, mari sunt me
ritele acelora, cari, în frunte cu familia Mocsonyi au 
dat concursul lor la realizarea ideii, dar fără talentul 
de organizare, fără mâna energică şi fără munca de
pusă de Parteniu Cosma institutul nu putea prinde ră
dăcini adânci, cari să reziste vremurilor grele ivite în 
atâtea rânduri dela 1872 încoace. 

Dumnezeu ne va ajuta numai în măsura cum vom 
Şti să cinstim memoria bărbaţilor noştri, cari nu au 
fost numai înainte mergători, ci şi adevăraţi făuritori 
ai marilor evenimente recente. 

In numele societăţii „Asociatiunea 
pentru literatura română şi cultura po
porului ^ român" din Sibiu, dl Director 
DP . Uasile Bologa, a spus următoarele: 

Cuvintele respectuoase, ce am onoare să rostesc 
în numele „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", la serbarea comemorării 
neuitatului bărbat al neamului Parteniu Cosma, se 
refer numai Ia raporturile sale faţă de aceasta insti
tuţie culturală. 

Ţermurit la aceasta limită, se va părea, poate, 
că nu e posibil, să rotunjeşti în deplină măsură con-
furele demnităţii şi vredniciei acestui bărbat. Pentrucă 
o viaţă bogată în fapte şi roduri binecuvântate, are 
întotdeauna mai multe privelişti de studiu şi aprofun
dare, de admiraţie şi de veneraţie. Şi atunci numai 
din constituirea tuturor acelor privelişti se poate vedea 
în întregime tabloul. 

Pentru Parteniu Cosma acesta e cazul, fiindcă 
el n'a muncit într'o singură direcţie în viaja publică 
a poporului român, ci în diferiţi rami ai intereselor 
sale obşteşti şi a objinut adeseori cele mai frumoase 
rezultate în munca sa. Dreptaceea e o datorie chiar, 
să facem deosebire între ramii activităţii sale. Acesta e 
motivul restrângerii mele numai Ia relaţiile sale cu 
Asociatiunea noastră, care îi era atât de dragă. 

In urma acesteia pentru el era o recrea{ie su
fletească a se ocupa de interesele Asociaţiunii. O in
spiraţie de avânt pentru ocrotirea patrimoniului stră
moşesc : limba, cultura, tradiţiile şi geniul poporului 
român. Şi cel dintâi ştia, că în Transilvania, numai 
prin buciumul Asociaţiunii se putea grăi întregei obşte 
româneşti, pană la cele mai îndepărtate periferii ale 
ei, ceeace ne-a păstrat apoi granijele fireşti, pană la 
ziua cea de judecată a întregirii neamului. 

In firul lor cronologic deci, vom urma raportu
rile sale cu Asociatiunea noastră. 

* 

Parteniu Cosma, s'a mutat Ia Sibiu în vara anului 
1876, din părţile Bihorului, ca tinăr advocat cu fru
moasă reputaţie. Pe atunci Asociatiunea era încă Ia 
începutul activităţii sale. Abia trecuseră 15 ani 
dela înfiinţarea ei şi ca tânără instituţie încă, nu 
a putut înregistra acte mai de seamă în activitatea 
sa. Greutăţile începutului îi absorbeau toate pu
terile, care erau atât de modeste pe acea vreme. 
Astăzi ne-ar veni să nu credem, că atunci erau 
atât de putini intelectuali români în Transilvania, 
care ar fi fost chemaţi, să umplă cadrele Asociaţiunii. 
Dar nu se putea altcum. Poporul român abia scăpase 
de sub jugul iobăgiei, care i-a supt vlaga secole de-a 
rândul şi 1-a ţinut în întunerec şi uitare. 

Reproduc un mic fragment din Analele Asocia
ţiunii (1880 pag. 7) prin care se ilustrează atât de 
duios aceasta situaţie a Asociaţiunii în primele ei de
cenii. „Pe atunci — zic Analele — abia aveam de 
ex. 1/3 parte din câţi funcţionari români ni-se cereau, 
în toată Transilvania abia erau vre-o cinci advocaji, 
doară trei medici români şi vre-o trei ingineri şi nici 
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atâţia agronomi, silvicultori, pomologi e t c , iară pe 
oamenii versaţi anume în ştiinţele de sfat şi totodată 
independenţi, ...pentru ca să ia parte activă ca deputaţi 
în corpul legislativ, îi puteai număra uşor pe degete. 
Şi câţi erau oare bărbaţii literaţi, devotaţi ştiinţelor, 
câţi publicişti" etc. Aproape nimic. 

Iată o situaţie, în adevăr dificilă. 
Dar ce nu face inspiraţia !... 
Acei puţini intelectuali români, dar buni şi însu

fleţiţi, în cea dintâi adunare generală a Asociaţiunii, 
ţinută în Sibiu la 4—7 Noemvrie 1861, sub condu
cerea primului ei preşedinte Andreiu Baron de Şa-
guna, au alcătuit un program de muncă culturală cum 
nu se poate mai nimerit şi mai cuprinzător, încât nici
odată nu se va putea exhauria îndeajuns, atât de bine 
au brăzdat ogorul culturii române pe veacuri înainte. 

Fie-mi îngăduit s ă ' schiţez pe scurt cuprinsul 
acestui program, care e la temelia Asociaţiunii noastre 
şi e menit, să călăuzească paşii noştri în munca cul
turală a poporului român şi în prezent şi în viitor, 
pentru toate veacurile. 

lată'l: 

1. Cărţi scolastice pentru educaţie şi instrucţie. 
2. Istoria Transilvaniei. 
3. Agricultura la Români. 
4. Importanţa ştiinţelor chimice în agricultură. 
5. Horticultura sau grădinăritul. 
6. Pomăriful. 
7. Cultura pădurilor. 
8. Cultura viermilor de mătasă. 
9. Apicultura. Cultura stupilor. 

10. îmbunătăţirea tuturor soiurilor de vite, pa
seri etc. 

11. Locuinţele la ţăranii noştrii, condiţiile igienice, 
estetice, etc. 

12. Portul românesc, pentru bărbaţi şi femei din 
diferite ţinuturi. 

13. Hrana Românilor. 
14. In care ţinuturi sunt bărbaţii români mai pu

ternici şi mai muncitori? Asemenea femeile 
mai frumoase şi mai muncitoare ? 

15. Paralelă între românii din Transilvania, Bănat, 
Crişuri, Someş, Tisa şi Bucovina. 

16. Intemeerea şcoalelor poporale şi progresul lor. 
17. Colecţiune de cele mai bune balade popo

rale din Transilvania. 
18. Arta picturii religioase, etc. 
19. Colecţia tuturor inscripţiunilor romane, ti

părite şi netipărite. 
20. Medicina forensi. 
21 . Dietetica populară. 
22. Flora Transilvaniei, Bănatului şi Bucovinei, cu 

numirile româneşti: Plantele vindecătoare, 
otrăvitoare, etc. 

Iată, că în principiu erau trase toate liniile pentru 
munca culturală a Asoc. Erau fixate toate punctele de 
orientare. Dar lipseau puterile de muncă şi mijloacele 
de realizare. Iar mărginite numai la teorie, şi cele mai 
strălucite concepţii rămân un pium desiderium. 

Conducerea Asociaţiunii simţia această lacună, 
dar nu avea de unde să ia puterile de muncă, care 
să-i realizeze frumoasele proiecte din programul său, 
ce alcătuise cu atâta temei şi chibzuită prevedere. Şi 
atunci n'a găsit altă soluţie decât să trimită, cu mari 
sacrificii, cât mai mulţi tineri români la studii mai 
înalte în apusul luminat al Europei, care înapoindu-se 
la timpul său, să satisfacă aşteptărilor dorite. 

Acest expedient însă, reclama iarăş timp mai 
îndelungat pană să aducă fructele sale. Iar publicul 
cel mare nu mai avea răbdare şi critica cu asprime 
conducerea Asociaţiunii, că de când s'a înfiinţat ac
tivitatea ei principală e, să adune numai mijloace, să 
le împartă la singuratici ca burse şi ajutoare, dar 
nu se preocupă de interesele massei poporului, de 
prosperitatea lui materială, de educaţia lui colectivă, 
socială, etc. Şi s'a format o opoziţie puternică în 
sânul Asociaţiunii, care a exprimat nemulţumirile sale 
şi în plenul adunării generale ţinută în Sighişoara la 
4 August 1879. 

Aceasta era atmosfera în sânul Asociaţiunii, când 
a venit P. Cosma la Sibiu. Sesizată adunarea gene
rală dela Sighişoara a decis, în adevăr, să se schimbe 
sistemul de pană acum şi activitatea Asociaţiunii să 
se extindă în viitor mai mult asupra massei poporului, 
decât să se restrângă la câţiva singuratici. Să se pu
blice premii pentru opere poporale în materie de 
agricultură, industrie, comerciu, higiena poporală şi 
morală. 

Astfel nu s'a dat vot de neîncredere conducerii, 
dar i s'au dat directive precise cum să procedeze 
în viitor în interesul Asociaţiunii. 

Din frământările acestea, de fapt, a răsărit o 
eră nouă în sănul Asociaţiunii. Iar desbaterile agitate 
ale adunării, au fost cel mai bun prilej pentru Parfeniu 
Cosma, ca să cunoască în toate amănuntele viaţa 
internă a Asociaţiunii, să-i cunoască oamenii cu in
tenţiile şi năzuinţele lor pentru desvoltarea instituţiei în 
viitor, cărora s'a ataşat apoi cu toată bunăcredinţa. 

După stabilirea sa în Sibiu 3—4 ani nu a luat 
parte la mişcările Asociaţiunii. Abia în 1879 îl găsim 
luând parte Ia desbaterile adunării generale din Si
ghişoara. In 1880 apoi se face reconstituirea organelor 
Asociaţiunii în Turda şi atunci a fost ales întâia dată 
membru în comitetul central al Asociaţiunii al cărui 
stâlp a rămas. 

In adunările generale din 1879 şi 1880 s'au luat 
mai multe deciziuni cu concursul opoziţiei amintite, 
care erau menite să schimbe sistemul activităţii de 



păn'acum din sânul Asociaţiuni. Şi s'au luat în spe
cial două deciziuni de mare importantă, anume: 

1. Să se îngrijească Comitetul Asociatiunii de 
înfiinţarea unui institut pentru creşterea fetitelor 
române. 

2. Să se aranjeze o expoziţie agricolă-indus-
trială în Sibiu în August 1881. 

Aceste două deciziuni, de interes general ro
mânesc, au avut darul să deştepte interesul şi să ţină 
încordată atenţia membrilor Asociatiunii pe timp mai 
îndelungat. Opoziţia era satisfăcută, că a isbutit să 
iniţieze o activitate mai vie în sânul Asociatiunii şi a 
adus contribuţia sa cu toată căldura, Ia o muncă co
mună în cadrele ei. Nu mai era opoziţie, ci o emu
laţie lăudabilă între fraţi. 

După adunarea generală s'au luat îndată măsuri 
pentru aranjarea expoziţiei şi în Mai 1881 începuseră să 
sosească obiectele pentru expoziţie, dir. toate ţinu
turile locuite de poporul român. 

Dar când mergeau lucrurile mai bine, ca un 
fulger din senin a sosit un ordin dela Prefectura din 

.Sibiu, dtto 22 Iunie 1881, că Asociaţiunea nu e în
dreptăţită după statutele sale, să aranjeze expoziţii 
şi e îndrumată să se conformeze strict prescriselor 
din statute. 

Comitetul Asociatiunii a remon strat, direct la 
Ministerul de interne, împotriva acestui ordin neînte
meiat, cu atât mai vârtos, că Asociaţiunea a mai 
aranjat în trecut astfel de expoziţii pentru promovarea 
intereselor culturii poporului român, dar înzadar. Mi
nisterul din Budapesta n'a cedat. 

Atunci, ca să nu se întrerupă lucrările, pornite 
cu atâta trudă, intelectualii români din Sibiu, au luat 
asupra lor, ca particulari, continuarea lucrărilor pentru 
expoziţia română. Au ales din sânul lor 15 membri, 
ca Comitet central al expoziţiei, care şi-au ales apoi 
preşedinte pe vigurosul bărbat Parteniu Cosma, atunci 
advocatul „Albinei". 

Sub preşedinţia sa s'a lucrat cu multă însufleţire, 
în adevăr dela Vlădică pană Ia opincă, şi în 27 August 
1881 s'a deschis în Sibiu cea mai strălucită expo
ziţie românească agricolă şi de industrie de casă, ce 
s'a văzut vre-odată în sânul poporului român din 
Transilvania. 

Arhiepiscopul şi Mitropolitul de pie memorie 
Miron Romanul, deşi regimul interzisese caracterul 
oficial al expoziţiei, a pus Ia dispoziţia Comitetului 
de aranjare reşedinţa sa de vară cu grădinile de 
lângă ea, unde s'a aranjat şi s'a ţinut impunătoarea 
expoziţie. Exemplul Arhipăstorului a electrizat inimile 
şi curgeau ca ploaia obiectele preţioase pentru expo
ziţie, pentrucă sufletul poporului nu-1 poate nimeni 
îngrădi. El îşi are drumul său propriu. E adevărat, 
că din unele părţi s'au reţinut de a mai trimite obiecte 

la expoziţie, în urma intervenţiei guvernului. In schimb 
însă, mulţi s'au străduit cu atât mai vârtos, să satis
facă apelul comitetului central. 

In tot răul e şi ceva bine. Aceasta s'a dovedit 
şi în cazul de faţă, pentrucă păşirea imprudentă a 
regimului a provocat o puternică reacţie în sânul po
porului român. Acesteia trebue să-i adaugem şi faptul, 
că în acelaş an la 10 Mai se ţinuseră şi serbările 
măreţe ale încoronării întâiului Rege el României, 
înţeleptul şi viteazul Rege Carol I., după glorioasa 
campanie a armatei române dela Griviţa şi Plevna. 
Şi acest fapt. a ridicat nespus moralul şi mândria 
Românului de pretutindeni. 

îndeosebi femeea română a dovedit la aceasta 
expoziţie, ce însemnat factor cultural este ea în sânul 
poporului român. Neobositul preşedinte ol expoziţiei 
Parteniu Cosma, în bărbătescul său cuvânt de des
chidere, dupăce expune greutăţile şi pedecile ce au 
trebuit înlăturate pentru aranjarea expoziţiei, apoi 
importanţa şi învăţământele unei expoziţii în viaţa po
poarelor civilizate, cu un scurt rechizitor oficialităţii 
preocupate, asupra contribuţiei femeii române la sâc-
esul expoziţiei, se exprimă astfel : 

„Talentul, gustul estetic, diligenta şi ingenio
zitatea femeii române, se manifestă în expoziţia noastră 
înfr'un mod admirabil. 

Industria de casă a ţărancei române ar face 
onoare oricărei nafiuni civilizate". 

Ziaristica română de atunci, ca şi cea străină, 
n'avea decât cuvinte de admiraţie pentru talentul, 
hărnicia şi abilitatea femeii române. O scriitoare fran
ceză grăia astfel despre {eseturile ţărancei române : 

„De unde au luat femeile române atâtea modele 
necunoscute păn'acum societăţii civilizate? La scoale 
nu Ie-a dus nimeni, la jurnale de modă nici de nume 
nu le auzise. De unde? Dela mamă, soră, mătuşe, 
mamă bună şi aşa mai departe, pe sute de genera-
ţiuni înapoi, pană ce ajungi în ruinele dela Pompei 
şi Herculanum şi în cabinetele de anticităţi etrusce, 
eline, romane, încă şi persiane. Să ne mai arătaţi un 
alt popor din această monarhie, în ale cărui costume 
să se fi conservat gustul civilizaţiunii antice de trei 
mii de ani!" (Observatorul, Nr. 71—1881, pag. 286) . 

La expoziţia aceasta între cei dintâi exponenţi 
era şi Şcoala de fete dela Azilul Elena Doamna 
din Bucureşti, cu număroase obiecte din industria de 
casă a femeii române. Àpreciatorii au găsit, fără ex 
cepţie, neîntrecute aceste obiecte, care ocupaseră o 
secţie întreagă a expoziţiei, fiind trimise la faţă locului 
două profesoare anume pentru aranjarea şi supra
vegherea lor. 

Lumea era încântată de iscusinţa şi maestria ce 
se vedea în aceste lucrări. Şi couducerea expoziţiei, 
n'a bătut decât o singură medalie de aur pentru 
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premii, şi aceea a acordat-o unanim Şcoalei de fete 
dela Azilul Elena Doamna din Bucureşti. 

Acest moment, însă, a avut şi o altă lăture, a 
fost o adâncă învăţătură pentru Ardeleni. Pentrucă 
hărnicia femeii române şi exemplul Şcoalei de fete 
dela Azilul Elena Doamna i-a lămurit pe deplin 
asupra ideii pentru înfiinţarea unei scoale superioare 
de fete în părţile noastre. Cei chemaţi din acea clipă, 
nici n'au mai scăpat din vedere ideea, pană la de
plina ei realizare. 

La serbările expoziţiei venise şi conducătorul 
Azilului Elena Doamna din Bucureşti: marele filantrop 
francez, Generalul Davila, ca oaspe al reşedinţei mi
tropolitane din Sibiu. Acest bărbat, gata a sprijini 
orice acţiune culturală umanitară, s'a angajat încă dela 
acel prilej, la stăruinţele Doamnei Măria Cosma, pre
şedinta Reuniunii Femeilor Române din Sibiu, să tri

mită pe cea dintâi profesoară de limba română de la 
Azilul Elena Doamna în ajutorul Reuniunii Femeilor 
Române, ca să poată înfiinţa o şcoală română de 
fetiţe în Sibiu. 

In timp de doi ani apoi, Reuniunea Femeilor 
Române, al cărei patron era însuş Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul Miron Romanul, iar preşedintă Dna Măria 
Cosma, soţia fericitului Parteniu Cosma, a ostenit cu 
zor 'şi a pregătit toate cele necesare pentru înfiinţarea 
unei scoale primare de fete în Sibiu. 

Făcuse seamă de un buget corăspunzător, local, 
mobiliar, rechizite şcolare, etc. A exoperat concesiunea 
trebuitoare şi după ce a sosit prima profesoară dela 
Azilul Elena Doamna, Dşoara Eleonora Tănâsescu, 
mai târziu Dna Slavici, a fost numită directoară şî 
s'a deschis cea dintâi şcoală română de fetiţe în 
Sibiu, în 20 Octomvrie 1883, cu mare însufleţire. 

Cele dintâi eleve ale şcoalei au fost fiicele fa
miliilor noastre intelectuale din Sibiu: Parteniu Cosma, 
Dr. J. Moga, Visarion Roman, I. Popescu, Roşea, 
Matei etc. care au devenit mai iârziu totatâtea femei 
distinse ale societăţii române. 

Exemplul femeilor române din Sibiu însă, a fost 
urmat de femeile române şi din alte ţinuturi româneşti, 
d. p. în Abrtd, Şimleu, etc. şi au înfiinţat asemenea 
şcoli primare pentru creşterea fetiţelor noastre, sub 
povăţuirea gingaşe a mamelor lor, pentrucă ori-ce 
s'ar zice, mama este cel dintâi şi cel mai bun pe
dagog pentru copilul său. 

îndemnul Comitetului Asociaţiunii era, în inte
resul culturii poporului român, să se înfiinţeze pentru 
fetiţele noastre cât mai multe asemenea şcoli primare, 
pentru care nu se cer tocmai capitale extraordinare. 
In centru apoi, să înfiinţeze Asociaţiunea o şcoală su
perioară de fete cu internat în care să se poată con
centra fetiţele noastre din toate provinciile locuite de 
români după terminarea învăţământului primar, ca să-şi 
poată continua învăţământul superior la vatra noastră 

părintească. Să nu mai fie avizate pururea la institu
tele străine de limba noastră, de tradiţiile şi de as
piraţiile noastre. 

O şcoală superioară însă, la nivelul timpului şi 
cu internat, reclamă jertfe mari, pentru care nu mai 
ajung încordările, fie cât de nobile şi marinimoase, 
ale orăşelului de provincie. Avea dreptate deci Co
mitetul Asociaţiunii, să-şi rezerve s ieş i aceasta sar
cină mai complicată şi mai costisitoare în organi
zarea învăţământului superior al femeii române, pentru 
întreg publicul Asociaţiunii. 

Aşa judeca atunci conducerea Asociaţiunii, în 
sânul căreia fericitul Parteniu Cosma, era o perso
nalitate marcantă. Aşa judecau toţi fruntaşii poporului 
român din Transilvania, ca să abată pericolul dela 
vatra familiei române, prin înstrăinarea educaţiei fiicelor 
poporului român. Şi evenimentele ulterioare, au do
vedit în mod strălucit, că înţeleaptă şi salutară a fost 
judecata lor. 

Să-mi fie îngăduit, să amintesc aici numele 
acestor bărbaţi dela conducerea Asociaţiunii din acel 
timp, care prin munca lor şi sforţările lor, alăturea 
şi împreună cu Parteniu Cosma, au salvat intere
sele neamului. E un prinos al recunoştinţii, cu care 
le suntem datori pentru totdeauna. Iată-i: 

Preşedinte: Timoteiu Cipariu, vicepreşedinte: 
Iacob Bologa, secretar I : George Barifiu, secretar II: 
Dr. D. P. Barcianu, casar : Constantin Stezariu, 
controlor: Eugen Brote, arhivar: N P. Petrescu. 

Membri în comitet: Paul Dunca, David Baron 
Lfrsu, Elie Măcelăria, Ioan V. Russu, Ioan Popescu, 
Iosif St. Şulufiu, Dr. Ilarion Puşcariu, Parteniu 
Cosma, George Barifiu, Zaharie Boiu, Basiliu P. 
Harşianu şi Visarion Roman. 

Membri suplenţi: Dr. D. P. Barcianu, Constantin 
Stezariu, Eugen Brote, Dr. Demefriu Răcuciu şi 
Dumitru Comşa. 

Acesta e comitetul cel mare al Asociaţiunii, care 
a iniţiat lucrările pentru înfiinţarea şcoalei superioare 
de fete cu internat a Asociaţiunii în Sibiu, paralel cu 
stăruinţele lăudabile ale femeilor române din diferite 
ţinuturi româneşti, de a înfiinţa şcoli primare române 
pentru fetiţele noastre. 

Aceste frământări se desfăşurau prin anii 
1882—1883, în sânul poporului nostru. Când condu
cătorii săi ajunseseră să-şi cunoască şi să-şi mărtu
risească greşala ce au făcut, că pană acum s'au în
grijit numai de educaţia şi instrucţia băeţilor lor şi 
nu s'au îngrijit de loc de educaţia şi instrucţia fiicelor 
lor. Aceasta o lăsaseră în grija stiăinilor, 

Par 'că a fost o făcătură, ce era s'o plătească 
scump poporul român, prin înstrăinarea sufletului fe
meii române dela vatra părintească. Pentru băieţi se 
înfiinţaseră câteva şcoli secundare în era libertăţii 
după ştergerea iobăgiei prin revoluţia din 1848/49, 
d. p. liceul din Braşov în 1852, liceul din Brad în 



1862 şi liceul din Năsăud în 1863 , pe lângă celelalte 
2 licee vechi din Blaj şi Beiuş, şi câteva şcoli nor
male de băeti. Nu erau multe aceste licee pentru un 
popor de 3—4 milioane suflete, dar totuşi erau ceva. 
Pentru fetitele române însă, nu se înfiinţase pană 
acuma nici o şcoală superioară. 

Aceasta era o scădere, ce nu se mai putea su
porta. Era o mustrare pentru sufletele conştiente. Şi 
comitetul Asociatiunii, purtătorul destinelor culturii po
porului român, trebuia să-i găsească o deslegare. In 
vederea acesteia, iată cum grăia în raportul său cătră 
adunarea generală ţinută la Braşov în 1 8 8 3 : 

„Mari şi multe au fost scăderile ce au rezultat 
pentru români din neîngrijirea de o cultură mai te

meinică a sexului femeiesc, şi cu cât lumea din jurul 
nostru progresează mai mult, cu atât mai mari şi mai 
păgubitoare vor deveni aceste scăderi. Este dar prea 
la timpul său, ca să cugetăm serios la o cultură mai 
intensivă a sexului femeiesc, ca astfel fetele de azi, 
mamele de mâne, pătrunse de însemnătatea înaltei 
misiuni ce au de a împlini ca cetătene ale statului şi 
ca române, să devină adevărate preotese ale sanctua
rului încredinţat lor şi să aibă Ia îndemână şi mijloa
cele intelectuale pentru a putea împlini sacra lor mi
siune", etc. 

Raportul comitetului a impresionat adânc şi adu
narea generală a primit cu însufleţire vederile şi pro
punerile sale, ca să clădească un edificiu corăspun-
zător trebuinţelor unei scoale superioare de fete cu 
internat şi să înainteze raport cât mai în grabă asupra 
construcţiei edificiului, asupra caracterului şi organi
zării interne a şcoalei, etc. 

In baza acestei hotărâri, Comitetul imediat a 
luat măsuri pentru pregătirea planului de zidire, iar 
în toamna anului 1885 edificiul era sub acoperiş. 

Cât sbucium sufletesc însă, pană a ajunge la 
acest rezultat şi câte frământări prin nesfârşitele co-
misiuni, care aveau să studieze, să aprofundeze şi să 
prezinte proiectele de rezolutiuni, nu se poate spune. 
Iar dela acestea Parteniu Cosma niciodată nu lipsia, 
şi cuvântul său cumpănit şi convingător, nu odată a 
fost hotărâtor în deciziunile ce se luau. 

Dar când au ajuns cu edificiul sub acoperiş, un 
nou orizont li s'a deschis. Clădirea luase proporţii, 
căci planul se schimbase mereu şi s'a constatat, că 
fondurile disponibile nu sunt suficiente pentru termi
narea zidirii. 

Aceasta era de prevăzut. Dar adunarea generală 
dela Braşov, din 1883 încă, autorizase comitetul să 
deschidă o colectă pentru zidirea edificiului şcoalei. 
Colecta nu s'a deschis însă, pană în 1885, când zi
direa era sub coperiş şi când se ştia de aproape 
ce cheltueli mai sunt de acoperit. Atunci a lansat co
mitetul un apel către publicul român, să contribue la 

colecta pentru zidirea şcoalei. Şi au început să intre 
contribuiri din toate ţinuturile poporului român din 
Transilvania. 

Reuniunea Femeilor Române din Sibiu a pre
mers cu pildă frumoasă. Asemenea intelectualii ro
mâni şi poporul însuşi cu obolul său. 

Cu toate acestea colecta mergea încet şi aco
perirea cheltuelilor era grabnică, iar fondurile Aso
ciatiunii se sleiseră. Atunci s'a arătat sufletul cel mare 
al lui Parteniu Cosma, în toată lumina strălucirii sale 
morală şi patriotică. A luat asupra sa grija colectei 
pentru şcoala Asociatiunii şi prin legăturile sale per
sonale, oficiale sau de prietenie, a continuat colecta 
8 ani de zile pană în 1893, cu un rezultat foarte 
frumos, peste 100.000 de floreni, ceeace ar corăs-
punde astăzi Ia 8—10 milioane Lei. 

Cu acest ajutor mărinimos s'a terminat zidirea 
şcoalei in vara anului 1886, s'a înzestrat cu mobiliar, 
rechizite şcolare, etc. şi s'a dat menirii sale, iar în 
15 Septemvrie 1886, s'a deschis cea dintâi şcoală 
superioară de fete cu internat în sânul poporului 
român din Transilvania. 

Şi s'a făcut aceasta, împotriva tuturor greutăţilor 
timpului, muljămită bărbăţiei fericitului Parteniu Cosma. 
Multămită ostenelilor sale neobosite şi stăruinţei Iui 
de fier, care n'a cedat o clipă, pană n'a dus la izbândă 
opera începută cu atâta trudă pentru educajia naţio
nală a fiicelor poporului român. 

Cu asemenea avânt a început şi şcoala activi
tatea sa, care a realizat apoi, în cursul timpului, fru
moasă izbândă pe terenul instrucţiei şi educaţiei na
ţionale a fiicelor poporului român, pănă'n ziua cea 
de judecată, când după sacrificiul crâncen al unui 
război sângeros, dat ne-a fost să predăm şi acest in
stitut, întreg, cinstit şi sănătos, în grija statului român 
al României întregite. 

Laurii de biruinţă, pentru întemeerea, susţinerea 
şi desvoliarea acestui institut, se cuvine să-i depunem 
întâi de toate pe fruntea marelui Parteniu Cosma. 
Pentru că e uşor să faci planuri frumoase dela masa 
verde, ale duce însă Ia îndeplinire, ale întruchipa în 
realitate, e virtutea aleşilor lui Dumnezeu. Iar Parteniu 
Cosma acest rol 1-a săvârşit în opera de salvare 
pentru educaţia naţională a fiicelor poporului român 
din Transilvania. 

Nu prin opere literare, sau descoperiri ştiinţifice, 
s'a validitat el în sânul Asociatiunii. Nu! Ci prin cre-
iarea de mijloace şi instituţii culturale, pentru în
zestrarea fetitelor române cu armele ştiinţei şi edu
caţiei naţionale, care conştii de misiunea ce Ie-a hă
răzit bunul Dumnezeu, să ştie răspândi cu putere ra
zele luminii binefăcătoare la vatra lor familiară, care 
e singurul izvor de premenire a virtuţilor unui popor. 

Pilda dela Sibiu a fost urmată şi în alte 
ţinuturi româneşti şi în scurtă vreme s'au înfiinţat 
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asemenea şcoli superioare de fete în Blaj, Beiuş şi 
Arad şi cu împreuna lor lucrare s'a făcut fată pe 
toată linia învăţământului superior al fetitelor române, 
în limba şi în spiritul tradiţiilor noastre strămoşeşti, 
scăpând astfel fetiţele noastre de' sub influinţa de
zastruoasă a şcolilor streine, ce rodea Ia rădăcina 
copacului vieţii noastre naţionale. 

Recunoştinţă eternă acestor fruntaşi ai noştri. 
* 

Asociaţiunea noastră însă, s'a bucurai şi în altă 
directe de calităţile distinse ale acestui bărbat. 

Adversarii neamului ne purtau Sâmbătele şi 
n'aveau altă preocupaţie decât cum să schinjue şi cum 
să exploateze munca acestui popor, după care trăiau 
în desfătări de atâta vreme. La Asociatiune însă, 
care urmăria luminarea poporului, s'a dovedit în 
timpul din urmă oarecare înviorare, oarecare progres 
în mersul afacerilor ei. Aceasta nu convenia factorilor 
dela Budapesta. Şi căutau pretexte, ca să tulbure, dacă 
nu mai mult, mersul liniştit al „Asociaţiunii". 

Conduşi de asemenea intenţii în 1895, Ministerul, 
fără mult încunjur, a provocat Comitetul, să compună 
un proiect de modificare a Statutelor „Asociaţiunii", 
care era în vigoare de 35 de ani şi n'ar mai co-
răspunde raporturilor de astăzi, nici stărilor de drept 
public. In noul proiect însă, să se introducă şi urmă
toarele modificări: 

1. In locul cuvintelor: „poporul român", să se 
pună: „Locuitorii cu buze valahe ai Ungariei". 

2. In adunările Asociaţiunii nu se pot discuta 
obiecte religioase şi politice. 

3. Cuvântul „expoziţiuni" să se elimineze din 
statute. 

4. Alegerea preşedintelui se întăreşte de Mi
nisterul de interne. 

5. Din titlul Asocia(iunii să se elimineze atri
butul „transilvană" etc. etc. 

Pe tema acestei modificări de statute, cu pre
tenţii atât de absurde, a urmat o nouă perioadă de 
agitaţii în sânul Asociaţiunii, mai bine de doi ani. 
Schimbul de acte, între Ministerul «din Budapesta şi 
Comitetul Asociaţiunii, curgea într'una cu neîntre
rupte remonstrări şi motivări. 

Pană când Ministerul, covârşit în cele din urmă 
de argumentele Comitetului, a renunţat pe rând Ia 
toate pretenţiile sale bizare, aminte mai sus, afară de 
una singură, anume ca să se elimineze cuvântul „tran
silvană" din titlul Asociaţiunii. S e vede, că acest cu
vânt trebuia să fie decapitat cu orice preţ. In acest 
scop pretindea în urmă Ministerul, să abandoneze 
Asociaţiunea titlul său cel vechiu, istoric, şi să pri
mească un titlu nou, ce ni-I impunea Ministerul, cu 
generozitatea sa, şi anume titlul: „Asociaţiunea lite
rară şi culturală a Românilor din Ungaria". 

Ajunşi la acest punct, Comitetul a întrerupt tra
tativele cu Ministerul din Budapasta. Nu s'a simţit în 
drept, să ia hotărâre definitivă în chestiune, neavând 
mandat pentru aceasta, ci a convocat o adunare ge
nerală extraordinară a „Asociaţiunii" pe ziua de 
10 Marlie 1897, care era singurul factor competent 
a rosti cuvântul definitiv în chestiune. 

In adunarea generală s'au desfăşurat desbateri 
sgomotoase, precum era de prevăzut. Insfârşit, după 
multe frământări, în temeiul propunerii fericitului Par-
teniu Cosma, s'a luat următoarea deciziune memo
rabilă : 

1. Adunarea generală ia spre ştire cu unanimi
tate modificările introduse în Statute, în textul statorit 
de Comitetul central cu o largă desvoltare a cadrelor, 
în urma tratativelor avute cu Ministerul de interne. 

2. In ce priveşte titlul Asociaţiunii, adunarea ge
nerală protestează contra bănuelilor ce se aduc Aso
ciaţiunii, că se leagă de un fitlp incorect din punct 
de vedere al dreptului public, pentru a nutri şi sus
ţinea anumite aspiraţiuni politice ilegale, deoarece de 
35 de ani de când funcţionează, niciodată n'a venit 
în conflict cu legea şi niciodată nu s'a ocupat cu 
politica. 

Declară deci, că neputându-se opune puterii, 
numai de sîlă se demite la modificarea titlului istoric 
al Asociaţiunii, din care eliminând cuvântul „ transil
vană", dificultat de înaltul guvern, pe motive politice 
stabileşte pentru viitor titlul următor: 

„Asociatiune pentru literatura română şi cul
tura poporului român". 

Demnă şi bărbătească ţinută în luptele Asocia
ţiunii pentru cultura poporului român. „Eortiter in re, 
svaviter in modo", principiul ei de viaţă. 

Deciziunea adunării generale s'a promovat Mi
nisterului cu reprezentaţiune cuvenită, care a provăzut 
apoi cu clauzula de prezentare Statutele modificate 
ale Asociaţiunii, în 13 August 1897 sub Nr. 43.281, şi 
a restituit un exemplar al statutelor pentru întrebuinţare. 
Asociaţiunea le-a promulgat în adunarea sa generală 
din 27 August 1897, ţinută în Mediaş şi de atunci s e 
îndrumează lucrările ei după aceste statute. (Vezi 
„Transilvania" din 1897) . 

A căzut atunci o frunză din coroana arborelui, 
dar au rămas rădăcinile şi trunchiul cel puternic, ca 
să aducă mai departe rodurile sale binefăcătoare 
neamului. 

Şi iată, că acum ne-am obicinuit şi cu acest titlu 
ciuntit al Asociaţiunii. In virtutea inerţiei, fără îndoială. 
Deşi în libertatea noastră de astăzi, ar fi fost o da
torie, cred, ca să revenim şi să restabilim titlul istoric 
al Asociaţiunii, dacă nu din alt motiv, cel puţin din 
un sentiment al pietăţii şi recuuoştinţii, ce daforim 
memoriei vrednicilor întemeietori ai acestei instituţii 
culturale şi naţionale. 



E rândul apoi, să constafăm, că ioată aceasta 
campanie exasperată pentru susţinerea statutelor în 
spiritul geniului străbun, a purtat-o Parteniu Cosma, 
cu concursul solidar al Comitetulni Asociaţiunii, cu 
condeiul său iscusit, cu sufletul său nobil şi cu bo
găţia cunoştinţelor sale juridice. — Glorie fie, me
moriei saleî 

* 

Să trecem apoi la un alt moment al ostenelilor 
sale desinterésate, în raport cu Asociaţiunea noastră. 

In vremea aceea nici o regiune din cuprinsul 
Transilvaniei, nu era atât de copleşită de influinţa de
zastruoasă a străinismului, ca ţinuturile dela Nordul 
Ardealului, pană în Maramurăşul Voivozilor Dragoş 
şi Bogdan, descălecătorii Moldovei. 

Asociaţiunea era chemată, să facă tot posibilul, 
pentru salvarea intereselor culturii naţionale ale po
porului român din aceasta regiune. Dar aceasta nu 
se putea face altcum, numai dacă va extinde activi
tatea sa şi în aceste ţinuturi. 

Aceasta s'a şi făcut. S'a înfiinţat despărţământul 
„Sătmar", care lucra cu rost în baza statutelor Aso-
ciaţiunii, organiza agenturi, biblioteci poporale, adu
nări cercuale, efc. In 11 August 1901 şi-a ales se
cretar pe marele patriot Dr. Vasile Lucaciu şi a in
stituit un comitet local în Baia Mare, care să facă 
pregătiri pentru ţinerea unei adunări generale aici. In 
adunarea generală dela Sibiu, din 22 Septemvrie 1901 , 
au şi invitat Asociaţiunea să-şi ţină adunarea generală 
din 1902 în Baia Mare. Dar tot atunci invitaseră adu
narea generală şi intelectualii români dela Oraviţa şi 
comitetul a primit invitarea din urmă pentru anul 1902. 

Adunarea generală apoi dela Oraviţa a decis 
cu mare însufleţire, să se ţină în Baia Mare adunarea 
generală din 1903, pentru care fruntaşii noştri de 
acolo pregătiseră terenul. Astfel se orânduiau lucru
rile, pentru înfrăţirea sufletelor dela Nord şi dela Sud, 
în interesul culturii noastre naţionale. 

In 1903 preşedintele Asociaţiunii era Dr. Alexandru 
Mocsony, genialul bărbat al neamului şi distins fiu 
al Banatului. Era însă greu bolnav şi trebuia să-şi 
caute de sănătate. Din acest motiv, spre regretul tu
turor şi mai ales al său propriu, nu a putut să con
ducă adunarea generală dela Baia Mare. Vicepreşe
dintele losif St. Şulufiu, octogenar emeritat, iarăş 
imposibil a-se supune ostenelilor unei călătorii atât de 
îndelungată. Aşa a căzut soartea pe cel mai în etate 
dintre membri Comitetului, Parteniu Cosma, să con
ducă adunarea generală dela Baia Mare, ca delegat 
al Comitetului central. 

Parteniu Cosma niciodată nu se feria din calea 
vre-unei îndatoriri pentru interesele obşteşti ale po
porului român. A primit delegaţia, a pregătit cele ne
cesare şi ia timpul fixat, a luat cu sine doi dintre 

membri mai tineri ai Comitetului central, dimpreună 
cu tinărul secretar de atunci al Asociaţiunii, antevor
bitorul meu, dl Dr. Ilie Beu, actualul preşedinte al 
„Albinei", şi însoţit de aceştia a plecat Ia o datorie 
grea, cu credinţa 'n Dumnezeu şi'n dreptatea sfântă 
a cauzei, să ducă steagul cultural al „Asociaţiunii" în 
sânul poporului român dela Baia Mare, unde era 
aşteptat cu atâta dor de un popor însetat de lumină, 
în frunte cu distinşii săi preoţi şi intelectuali români. 

In Baia Mare s'a făcut o primire strălucită re
prezentanţilor Asociaţiunii, cum rar s'a văzut, căreia 
i-a urmat adunarea generală, cu un succes strălucit 
atât moral cât şi material. 

Mulţi credeau că-i o temeritate, să ţii adunarea 
generală a, Asociaţiunii la Baia Mare, în atmosfera 
străinismului acelui oraş. Dar s'au înşelat în părerile 
lor, căci Vasile Lucaciu veghia acolo la căpătâiul ţării 
şi poporul român înflăcărat de idealul sacru al cul
turii noastre naţionale, a întâmpinat cu braţele des
chise pe reprezentanţii Asociaţiunii. 

Astfel s'a ţinut o măreaţă şi impunătoare adu
nare generală, prin care s'a dovedit înc'odată în ochii 
lumii, că sufletul poporului român e unul şi acelaş, 
în cuget şi simţire, pană la cele mai îndepărtate pe
riferii ale graiului nostru strămoşesc. 

Scopul meu nu e, să arăt în amănunte desfăşu
rările acestei măreţe sărbători culturale. Ci să constat 
numai rezultatul ei îmbucurător, pe care la înregistrat 
atunci, spontan şi unanim, întreaga presă românească, 
că n'a avut Asociaţiunea a doua adunare generală cu 
un succes moral atât de strălucit, cum a fost aceasta 
dela Baia Mare. Ca o ploaie binefăcătoare pe întin
sele ogoare ale Românismului din acele părţi. 

Şi bucuria a fost mare, iar urmările o binefacere 
adânc simţită. Memorabile vor fi pentru totdeauna, în 
istoria noastră culturală, numele acelor bărbaţi, cari 
au organizat aceste manifestări culturale pline de 
viaţă şi izbăvitoare de viaţă, anume: preşedintele 
despărţământului protopopul George Şuta, o înaltă 
cultură clasică. Dr. Vasile Lucaciu, leul dela Siseşti, 
cu prea vrednicii lor colegi: Alexiu Pop, Berinde, 
Breban, etc. şi marele proprietar de mine de aur: Al. 
Pocol, sufletul acestor zile măreţe. 

Vigurosul bărbat, Parteniu Cosma, a putut simţi 
adâncă mulţumire în sufleiul său, că prin conducerea 
sa demnă şi conştie a acestor serbări, dat i-a fost, 
să poată săvârşi un nou act de biruinţă pentru inte
resele culturale şi naţionale ale Asociaţiunii. 

* 

Un singur moment încă din şirul binefacerilor 
mai de seamă ale acesîui bărbat, pentru promovarea 
intereselor culturii poporului român. 

Intre imobilele Asociaţiunii din Sibiu, se pot 
observa două clădiri mai impunătoare, ca dimensiune 
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şi ca importantă. Una e casa de chirii a Asociatiunii, 
zidită în 1903—4, pentru sporirea mijloacelor ei de 
muncă. A doua e zidită în 1904—5 spre parcul George 
Bariţiu, pentru Muzeul etnografic al Asociatiunii, care 
s'a şi deschis în Septemvrie 1905, cu frumoase serbări 
naţionale şi o bogată expoziţie istorică şi de industrie 
casnică, mult instructivă, care a servit apoi de bază 
Muzeului actual. 

Clădirea acestor două imobile, cu organizarea 
şi înzestrarea Muzeului etnografic al Asociafiunii, tot 
puternicului său concurs moral şi material, este a se 
mulfămi, că s'a putut realiza, ca un nou efort în pro
gresul institujiei. 

• Adevărat, că în timpul acestor lucrări, avea o 
mână bună de ajutor în destoinicul secretar de atunci 
al Asociatiunii, Dr. Cornel Diaconovici, autorul primei 
Enciclopedii române în sânul poporului român, publi
cată sub auspiciile Asocia{iunii. Acest abil colaborator 
în serviciul Asociatiunii, a fost în urmă o jertfă a 
războiului întregirii şi Asociaţiunea, sigur, va găsi 
momentul potrivit, să-i aducă prinosul stimei şi recu
noştinţei sale. 

Dar cu toată destoinicia acestui funcţionar distins 
al Asociajiunii, fără sfatul şi fără ajutorul, direct sau 
indirect, al Iui Parteriiu Cosma, nimic nu s'a făcut 
din câte sau făcut la Asociatiune, în acest timp. 

In fata acestor adevăruri o datorie avem, să 
săpăm adânc în sufletul nostru memoria acestui bărbat, 
atât de binemeritat pentru neam şi pentru Jară. 

Ga reprezentant al guuernului dl 
Di». T. P. Păeeseu, Director general în Mi
nisterul Cultelor, Efor al bisericii ort. rom. 
a rostit următoarele euuinte omagiale: 

ÎNALT P R E A SFINŢITE, 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR 

Trimis de Domnul Ministru al Cultelor, Victor 
Iamandi, să-1 reprezint, ca delegat al Guvernului, la 
această pioasă comemorare, mă asociez cuvintelor de 
creştinească amintire şi de adâncă recunoştinţă naţio
nală, ce se rostesc la împlinirea a 100 ani dela 
naşterea celui ce a fost Parteniu Cosma, mare îndru
mător şi preţuit ocrotitor pentru Biserica şi Neamul său, 

ONORATĂ ASISTENŢĂ, 

Recunosc că nu am cunoscut în deajuns viaţa şi 
activitatea acestui mare Român. 

Din calda şi minunata biografie a lui Parteniu 
Cosma, scrisă şi publicată în „Revista Economică" de 
Domnul Constantin Popp, am rămas cu intuiţia sufle

tească, că, Parteniu Cosma s'a arătat a fi, în lucrarea 
de mântuire a Neamului românesc din Ardeal, ceeace 
a fost, dintru început, tânărul şi înflăcăratul evanghe
list Ioan, cel ce a devenit mai târziu, adâncul teolog, 
marele episcop şi primul filosof creştin, numit de atunci 
şi Sfântul Ioan Teologul, 

„La început a fost Cuvântul şi Cuvântul era la 
Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul" (Ioan I. 1) aşa 
grăeşte Apostolul Ioan la începutul evangheliei sale. 

Iar tâlcuirea acestei cugetări profunde aceasta 
este: Că întâi vine Cuvântul — vine ideea propove-
duită cu înflăcărare — vine lupta pe tărâmul naţional 
şi cultural, şi numai în urmă lucrarea practică, adică 
întruparea Cuvântului. 

Tot astfel şi tânărul entusiast, Parteniu Cosma, 
la început la el era Cuvântul poporului ardelean român, 
iar Cuvântul poporului român era dela Dumnezeu şi 
Dumnezeu îi da lui putere să cuvânte pentru poporul 
român. 

Asemenea lui Ioan, ucenicul iubit al Mântuito
rului, răzimatu-s'a şi Parteniu Cosma pe dreapta marelui 
păstor, Mitropolitul Andrei Şaguna la cina cea de taină 
a neamului românesc din Ardeal, înţelegându-i gândul 
şi înfăptuindu-i ideile. 

Dar după cum în lucrarea mântuirii creştine, 
Cuvântul trup s'a făcut şi s'a sălăşluit între noi, şi am 
văzut mărirea lui, mărire ca a unuia născut din Tatăl, 
(Ioan I. 14), tot astfel coborâtu-s'a şi întrupatu-s'a şi 
cuvântul lui Parteniu Cosma în viaţa mai măruntă, 
dar reală şi de toate zilele a poporului român, din tot 
Ardealul, şi, ca o regină în stupul de „Albine", zidit-a 
el casa economică a neamului românesc de aici, pe 
temelii de piatră. 

Un om, ca şi un popor, dacă n'are casă, pământ 
şi suflet, nu înseamnă nimic. 

Şi aici, în această casă economică, de Parteniu 
Cosma cu înţelepciune chivernisită, ai lui, atunci şi până 
astăzi, au cuprins pământuri, au întemeiat gospodării, 
au ridicat biserici, au zidit şcoli şi, mai presus de 
toate, au clădit suflete. 

Parteniu Cosma a păstorit eparhia economică a 
poporului ardelean, ca un mitropolit laic, cum pe drept 
i s'a spus, asemănându-se iarăşi apostolului, evanghe
listului, episcopului venerabil şi marelui filosof creştin 
Sf. Ioan Teologul. 

Iar atunci când s'a plinit vremea, împărtăşitu-s'a 
şi Parteniu Cosma de suprema fericire de a fi văzut, 
cu ochii lui, împlinirea visului Românilor şi al vieţii 
lui: Unirea tuturor fraţilor întru aceleaşi hotare. 

Anii vieţii sfârşindu-i-se la adânci bătrâneţi, su
fletul lui curat s'a mutat către Domnul în hotarul 
vechiului regat, ca o cinstire deosebită a celui A Tot 
Puternic pentru acest pământ sfânt al neamului ro
mânesc. 



Generaţiile viitoare să-i urmeze fapta, iar amin
tirea lui să rămână de-a-pururi vie în sufletele tuturor 
Românilor. 

Cinste, celor cari ştiu să cinstească, cum se cuvine, 
pe cei aleşi ai lor. 

A urmai reprezentantul Senatului 
român dl Ânastase Boiu, senator de Sibiu, 
care a făeut următoarele apreeiări asupra 
eomemoratului: 

ÎNALT P R E A S F I N Ţ I T E ! 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR! 

Senatul României, mi-a dat onorifica însărcinare 
să-1 reprezint la această pioasă festivitate închinată 
memoriei ilustrului său fost membru Parteniu Cosma. 

Câte amintiri scumpe şi clipe luminate ne re-
voacă acest nume nouă, cari am avut fericirea să lu
crăm şi să tră^m a<ături de marele dispărut şi sub în
drumarea sa şi la care de pe atunci ne ridicam pri
virea admirând alesele sale calităţi şi înaltul sbor, ce 
ni-1 prezintă azi din depărtarea anilor ca pe una din 
cele mai luminoase figuri ale trecutului românesc. 

înarmat cu o pregătire temeinică juridică la Uni
versitatea din Budapesta, unde avuse norocul să 
atragă prin talentul manifestat de tânăr, atenţiunea 
fericitului mecenat Emanoil Gojdu, şi-a început cariera 
de advocat la Beiuş în anul 1862 unde prin munca 
stăruitoare profesională şi pe teren naţional, în de
curs de 10 ani, a fost ales deputat în Parlamentul 
Maghiar, apoi în două rânduri reales, până la 1881, 
aparţinând fireşte Partidului Naţional Român al 
vremii. 

In perioada relativ scurtă de 9 ani Parteniu 
Cosma s'a dovedit unul dintre cei mai aprigi luptători 
întru apărarea drepturilor poporului nostru şi devine 
o figură proeminentă în Parlament, stimat dar şi temut, 
stimat pentru talentul său oratoric, pentru claritatea 
expunerii şi bunul său simţ politic, temut pentru băr
băteasca sa ţinută românească. 

Cadrul strict de azi nu permite să desvolt mai 
pe larg activitatea sa de parlamentar, desfăşurată 
în mai bine de 50 discursuri, insist deci numai 
asupra unora din cele multe şi extrem de interesante 
pentru a ilustra dragostea sa de neam şi stăruinţa ui
mitoare care impresionează. 

II vedem pe tânărul deputat în aşa numita 
„Chestiune urbarială", prin care urma să se aranjeze 
raporturile de drept între „nemeşii feudali şi foştii 
iobagi", luptând cu temeinica-i cunoştinţă de drept şi 
cu tenacitatea de admirat pentru existenţa ţăranului 
nostru abia scăpat de sub jugul iobăgiei, intervenţiei 
sale insistente şi energiei sale se poate în mare parte 
atribui meritul de a fi scăpat ţărănimea română 
din Ardeal de o nouă iobăgie, ce i se pregătea. 

Ori nu merită să fie scoasă în relief ţinuta demnă 
şi curagioasă a deputatului Parteniu Cosma dovedită 
în plin Parlament în anul 1874, care la insulta adusă 
de Ministerul de Interne Contele Szapary Gyula sen
timentului naţional, negându-i originea străveche, dă 
îngâmfatului magnat lecţia meritată într'o strălucită şi 
documentată vorbire pe care o încheie cu cuvintele: 

„Neg că dl Ministru sau orişicine altul din 
„Patria aceasta, şi-ar putea duce mai departe arborele 
„genealogic, decât până unde şi-1 poate duce şi cel 
„din urmă opincar român". 

Mai fie-mi îngăduit să mai amintesc un profetic 
discurs ţinut la 1878 al neînfricatului parlamentar, 
carele aducând elogii tânărului Stat al fraţilor săi, 
micei Românii, care sub înţeleaptă conducere a Dom
nitorului Carol I. va avea un rol însemnat de Stat 
modern în centrul european. 

La 1876 Parteniu Cosma mutându-se dela Beiuş 
la Sibiu, convoacă împreună cu Bariţiu o conferinţă 
confidenţială pentru a discuta un program politic de 
comună acţiune între Ungureni şi Transilvăneni II 
vedem şi aici încă în plină activitate politică, dar în 
urma Conferinţei Naţionale din 1884 se retrage de pe 
terenul politic, spune cronicarul, care vrea să zică de 
pe terenul politic parlamentar, militant, căci acuma 
începe adevărata sa politică, politică reala desfăşurată 
cu splendid succes în cei mai rodnici 30 ani ai 
vieţii sale. 

De minunata sa operă economică se vor ocupa 
încă alţi cunoscători şi admiratori. 

Politica militantă şi politica reală a ridicat pe 
Parteniu Cosma în fruntea celor mai văzuţi şi stimaţi 
contimporani, dar tot politica sa de mare român dă 
duşmanului secular prilejul de mult pândit a-1 repune, 
când deodată porneşte viforul ce deslănţueşte răsboiul 
mondial. Parteniu Cosma urmărit pas cu pas de 
spionii unguri, ba chiar atentat fiind pe cale mârşavă, 
scapă la fraţii săi din ţară unde este primit cu căl
dură, zăbovind întâi la vila sa din Călimăneşti, apoi 
la Bucureşti, Iaşi şi Odessa de unde îl gonesc în urmă 
evenimentele răsboiului în lume. 

Nici în această perioadă plină de cele mai grele 
încercări de exil şi pribegie nu-şi pierde încrederea în 
viitorul ce prevede neamului său iubit, ci îl vedem şi 
aici ca aiurea luptând în Paris pentru înfăptuirea Ro
mâniei întregite. 

Văzându-şi în fine visul cu ochii se reîntoarce 
în ţară. Aici poporul manifestă credinciosului luptător 
prinosul său de mulţumită şi recunoştinţă pentru jert
fele naţionale aduse o viaţă întreagă, alegându-1 Se 
nator în Primul Senat al României Mari. 

După patru decenii îl vedem deci iarăşi în po
litica militantă, dar acum în condiţiile fericite ale vremii, 
durere numai că nemiloasa boală contractată în pri
begie ni-1 răpeşte, prea curând din mijlocul Maturului 
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Corp, al cărui podoabă a fost în anii din urmă a 
bogatei sale vieţi. 

Senatul României a înscris numele Senatorului 
Parteniu Cosma cu slove de aur în cartea nemuririi, 
alături de marii bărbaţi ai neamului şi depune coroana 
profundei sale recunoştinţe pe altarul ridicat azi 
scumpei sale memorii. 

In numele „Solidarităţii", a federalei 
institutelor de bani româneşti din Ardeal, 
preşedintele acesteia dl Dr. Aurel Vlad, 
fost min'stru, a rostit următoarele : 

Viaţa lui Parteniu Cosma s'a desfăşurat în cea mai 
interesantă şi importantă epocă a istoriei noastre naţionale. 

Născut la 1837 adecă 11 ani înainte de izbucnirea 
revoluţiei dela 1848, Parteniu Cosma a fost martorul 
evenimentelor sângeroase împreunate cu această revo
luţie, în care o bună parte a românilor ungureni a 
luptat în rândul oştirilor revoluţionare şi în contra le
giunilor comandate de Avram lancu şi ceilalţi tribuni. 
Românii ardeleni inspiraţi de cărturarii lor întruniţi pe 
câmpul libertăţii şi în special de epocalul discurs rostit 
de Simion Bărnuţiu, nu-şi puteau închipui libertatea 
fără naţionalitate şi pentru asigurarea drepturilor lor 
naţionale s'au dat de partea împăratului şi luptau 
alături de oştirile imperiale, în contra oştirilor lui 
Kossuth, care sub masca libertăţii, voia să ne răpească 
naţionalitatea, 

încercarea exilaţilor din Oltenia de a împăca 
acest contrast şi a împăca pe Românii cu Maghiarii 
nu au dus la rezultat şi evenimentele şi-au urmat cursul 
natural, până ce revoluţia lui Kossuth, a fost înăbuşită 
cu ajutorul armatei ruseşti. După înfrângerea revoluţiei, 
a urmat o reacţiune feroce şi înstăpânirea absolutismului, 
care a durat mai bine de 10 ani, adecă, până la di
ploma din Octomvrie 1860 şi Patenta din Februar 1861, 
când s'a făcut zadarnica încercare de a înlocui abso
lutismul cu un quasi-constituţionalism. 

Anul 1848 a adus cu sine desfiinţarea iobăgiei 
şi eliberarea popnrului român de sub robia domnilor 
feudali. 

In era, ce a urmat, intelectualitatea românească, 
de care am avut şi pân'atunci în număr mai restrâns, 
a început a se spori şi a se validita şi în viaţa noastră 
publică — alăturea de preoţimea noastră, cu sentimente 
româneşti. 

Aveam pe acele vremuri şi două licee româ
neşti: pe cel din Blaj şi cel din Beiuş, la care co-
memoratul de azi şi-a urmat cursurile. 

Terminând liceul din Beiuş cu nota eminent Parteniu 
Cosma, se înscrie întâiu la seminarul teologic din Arad, 
apoi la 1855 la facultatea de drept din Budapesta. 
După terminarea studiilor universitare în anul 1862, 
adecă la vârsta de 25 ani Parteniu Cosma, ia diploma 
de advocat şi-şi deschide biroul advocaţial la Beiuş, 

In timpul studiilor sale universitare Parteniu Cosma, 
împlinea şi funcţiunea de cântăreţ la biserica greco-
română rămânând de atunci şi până la moartea sa în 
continuă legătură cu biserica făcându-i servicii ne
preţuite. 

In acelaşi timp Emanuil Gojdu, marele român şi 
mecenat apreciind calităţile excepţionale ale tânărului 
Cosma 1-a luat lângă sine ca secretar particular, aşa 
încât Parteniu Cosma a avut ocazie să vină în con
tact cu număroase persoane de seamă române şi ne
române. Observ, că în dieta ungară întrunită la 1861 
în Pesta erau vreo 18—20 de deputaţi români, majori
tatea lor naţionalişti pronunţaţi. încă de tânăr Parteniu 
Cosma s'a ocupat şi cu gazetăria, publicând în „Tele
graful Român" mai multe corespondenţe mult apreciate 
de pe galeria dietei. Mai târziu a fost unul dintre cei 
trei redactori a ziarului „Concordia", pe care 1-a pă
răsit la 1862, pentru ţinuta dubioasă din punct de ve
dere naţional a editorului său. 

In anii de criză politică a monarhiei dela di
ploma din 1860 şi până la împăcarea împăratului cu 
Ungurii şi sacrificarea românilor prin desfiinţarea auto
nomiei Ardealului şi inaugurarea dualismului la 1867, 
Parteniu Cosma făcea avocatură în Beiuş, fiind şi ju
risconsultul domeniilor episcopeşti timp de 9 ani. 

La 1872 Parteniu Cosma a fost ales deputat în 
circumscripţia Beiuşului, cu programul partidului na
ţional, reprezentând această circumscripţie cu multă 
demnitate până la 1881 fiind reales în două rânduri, 
Parteniu Cosma a avut fericirea să supravieţuiască 
monarhia austro-ungară şi să reprezinte Beiuşul în 
primul parlament al României Mari, ca senator. 

De activitatea politică, bisericească şi culturală a 
lui Parteniu Cosma s'a ocupat mai pe larg I, P. Sfinţia 
Sa Mitropolitul Ardealului şi ceilalţi vorbitori, prin 
urmare, mă simt dispensat a mă ocupa şi eu de ea. 
Ţin să subliniez însă rolul important pe care 1-a avut 
Parteniu Cosma cu ocazia contopirii politice a româ
nilor din Banat şi Ungaria propriu zisă, cu cei din 
Ardeal, pe baza unui program politic unitar, înţeleg 
programul dela 1881. 

Parteniu Cosma la 1876 s'a mutat la Sibiu cen
trul vieţii noastre bisericeşti, culturale, politice şi fi
nanciare, sub vechea stăpânire. 

In Mai 1877 Parteniu Cosma este cooptat în 
consiliul de administraţie al „Albinei", iar în Iulie ace
luiaşi an este ales ca advocat şi jurisconsult al băncii. 
La 1884 Parteniu Cosma după ce a fost în 1881— 
1884 preşedintele partidului naţional-român, se retrage 
din viaţa politică pentru a-şi putea dedica toate pu
terile problemelor financiare, bisericeşti şi culturale, 
Dela 1886 şi până la 1 Ianuarie 1916 a ocupat postul 
de director general al „Albinei", desvoltând cea mai 
rodnică- activitate. Sub egida şi patronatul lui Parteniu 



Cosma a luat „Albina" şi băncile româneşti din Ardeal 
acea desvoltare prodigioasă pentru care am fost invi
diaţi şi combătuţi de foştii stăpânitori. 

Gheorghe Bariţiu în volumul' III din Istoria Tran
silvaniei, în ce priveşte activitatea băncilor româneşti 
din Ardeal, face următoarea prea adevărată consta
tare: (Pag. 498) : 

„In cât pentru propriul popor cultivator pe pă
mânt, dacă s'a făcut vreodată ceva spre uşurarea lui, 
apoi aceasta s'a întâmplat numai de când câţiva băr
baţi aleşi, în frunte cu familia Mocioni, au înfiinţat 
întâiul institut de credit şi de economii „Albina" în 1872, 

Cutezăm a susţine după experienţa ce avem, că 
de atunci încoace în mijlocul atâtor asupriri şi spolia-
ţiuni, până în cincizecimii de familii române au scăpat 
de o ruină sigură cauzată prin uzurari de câte 50,100 
şi chiar 200°/ 0 numai cu ajutorul băncii „Albina" şi 
cu al celorlalte, cari s'au înfiinţat cu ajutorul lui D-zeu 
pe urma acesteia în cele mai multe regiuni locuite de 
Români". 

Aceasta până la 1883. Să nu uităm că o bună 
parte a acestei opere salvatoare de neam este a se' 
atribui lui Parteniu Cosma şi că această operă a băn
cilor româneşti a continuat până la prăbuşirea mo
narhiei austro-ungare şi chiar şi după aceea. 

In afară de această operă de salvare a patrimo
niului naţional, băncile româneşti au contribuit în largă 
măsură la sporirea acestui patrimoniu, facilitând cum
părarea şi parcelarea multor moşii româneşti şi trecerea 
lor în proprietatea ţărănimii române. Această operă de 
expropiere a ţăranilor români, constituie un titlu de 
glorie a băncilor' româneşti şi a conducătorilor lor. 

In această privinţă Parteniu Cosma şi „Albina" 
şi-a împlinit cu vârf şi îndesat datoria faţă de neam, 
atrăgând asupra lor ura şi atacurile adversarilor, iar 
mai târziu guvernul maghiar s'a văzut necesitat să ia 
măsuri legislative pentru a împiedeca trecerea moşiilor 
maghiare în patrimoniul românilor. 

Cu toate acestea opera românească a „Albinei" 
şi a lui Parteniu Cosma i-a succes acestuia să exope-
reze cotarea scrisurilor fonciare a Albinei, la Bursa 
din Budapesta şi Viena şi admiterea lor drept garanţie 
la oficiile, întreprinderile şi furniturile publice şi de 
stat şi în fine acceptarea lor ca gaj la banca de emi
siune austro-ungară. 

Observ, că cu toată adversitatea guvernului ma
ghiar, băncile româneşti se bucurau de un credit po
trivit la Banca Austro-Ungarâ şi erau acceptate între 
băncile la cari judeţele, comunele şi sedriile orfanale 
îşi puteau depune numerarul superfluu, tot aşa şi banii 
orfanilor şi a celor puşi sub interdicţie. 

Făcând această constatare, involuntar trebue să 
ne punem întrebarea, care este motivul pentru care 
Statul român arată atâta indiferenţă faţă de aceste 
bănci şi priveşte cu nepăsare cum o bună parte a 

acestora va dispare şi se va prăbuşi, spre bucuria 
duşmanilor şi spre durerea şi ruşinea noastră. 

Pentru a Vă arăta cum văd şi cum judecă si
tuaţia cei sacrificaţi permiteţi-mi Doamnelor şi Domniilor 
să Vă citesc o scrisoare pe care am primit-o, nu de 
mult, dela conducerea unei însoţiri comerciale şi de 
credit, din o fruntaşe comună a Banatului românesc: 

„Subsemnaţii, pentru Banca „CREDINŢA" înso
ţ i r e comercială de credit şi de economii din comuna 
„Berlişte (jud. Caras) cu tot respectul Vă rugăm să 
„binevoiţi a ne scuza îndrăzneala de a Vă molesta. 

„împrejurările grele ne silesc a Vă ruga de în-
„drumări şi sprijin, 

„Foştii naţionalişti în anul 1923 am înfiinţat banca 
„susnumită — o bancă ţărănească — cu un capital în
cepător de 35.000 Lei, care capital (părtaşii) până la 
„conversiune s'a ridicat la 1.338.100 Lei şi se menţine 
„şi azi. Tot până la conversiune am avut depuneri 
„Lei 3,765,000, cari depuneri conf, aranjamentului 
„amiabil s'au redus la 30° / 0 (1,129,500) solvabil în 10 
„ani. Din suma rămasă la depuneri am solvit până azi 
„circa 500,000 Lei aşa, că depunerile sunt în sumă de 
„700,000 Lei, 

„Cum atât debitorii, cât şi creditorii sunt 1 0 0 % 
„ţărani romani am crezut, că Statul va lua în conside
r a r e situaţia noastră şi ne va ajuta. 

„Dvoastră, Domnule Ministru, ca unul, care cu
noaşteţi situaţia băncilor din Ardeal şi Banat în toate 
„amănuntele, Vă rugăm să binevoiţi a ne îndruma ce 
„avem de făcut? Este vreo speranţă, ca Statul să ajute 
„în parte pierderea prin renunţare benevolă la depuneri 
„în sumă de circa 2.000.000 Le i? Este speranţă, c a p e 
„urma ajutorului se mai pot menţine băncile ţărăneşti? 
„Schimbându-se actuala lege bancară? 

„Toţi creditorii, în cazul că primesc cel puţin o 
„parte din pierdere — suntem siguri, că îşi vor lăsa 
„sumele ca depuneri noui, iar creditul va reînvia. In 
„caz contrar vom fi nevoiţi a purcede la lichidare 
„forţaţi de împrejurări, ştiut, că un contabil autorizat 
„va câştiga pe urma acestui fapt. 

„Băncile poporale au primit ştirea, că depunerile 
„reduse le va restitui statul şi noi credem, că şi noi la 
„fel suntem fii acestui Stat, 

„Cerând încă odată scuza D-Voastră, în aşteptarea 
„răspunsului D-voastră Vă rugăm să primiţi deosebitele 
„noastre consideraţiuni". 

B e r l i ş t e , (Caras) la 8 Martie 1937, 

Cu respect : 
„ C R E D I N Ţ A " 

însoţire comercială de credit 
şi economii, Berlişte. 

Intr'o situaţie similară se găseşte aproape tota
litatea Băncilor noastre ardeleneşti, •— Prin urmare 
este evident că judecă greşit aceia, cari susţin că eu şi 
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„Solidaritatea" apărăm şi susţinem interesele bancare, 
când solicităm sprijinul Guvernului şi a B . N. R. 
pentru a salva de pierdere şi ruină pe acţionarii şi de
ponenţii unor bănci, cari sunt sută la sută români şi 
in marea lor majoritate ţărani. 

Importanţa problemei salvării băncilor româneşti 
din Transilvania se poate mai bine aprecia dacă vom 
lua în consideraţiune situaţia elementului românesc în 
comerţ, industrie şi finanţe. Conform unei statistici pu
blicate în revista Valachul din Bucureşti pentru anul 1934 
din totalul venitului naţional a României 78 la sută 
revenea evreilor şi minoritarilor şi numai 22o/ 0 ro
mânilor. 

Dacă nu luăm in considerare agricultura situaţia 
elementului românesc este şi mai jalnică. 

In totalul avuţiei noastre naţionale, industria, co
merţul şi finanţele intră cu 75° / 0 , dintre acestea ro
mânii abia deţin 7o/ 0, minoritarii 10o/0 iar evreii 8 3 % ; 
aşadar neromânii deţin 93°/ 0 . Dacă luăm în considerare 
numai finanţele şi comerţul, venitul de 63.463 milioane 
repartizat pe naţionalităţi arată că Românii participă 
cu 5 şi jumătate la sută, minoritarii cu 4 şi jumătate 
la sută, iar evreii singuri cu 9 0 % . 

Statul a jertfit până acum 16 miliarde pentru 
salvarea creditului din care 10 miliarde sunt pierdute. 

Cu ocazia stabilizării pentru Cooperativele de 
credit, Statul a plătit B . N. R. 2 miliarde 400 mi
lioane. 

Tot atunci pentru asanarea B . N. R. Statul a 
preluat întreg portofoliul ei putred şi în acest scop a 
jertfit 4 miliarde 150 milioane. 

Aceste sume, adecă 6 miliarde 550 milioane sau 
cheltuit sub guvernarea partidului naţional-ţărănesc, din 
care sumă institutele de credit din Ardeal nu au primit 
aproape nimic, în schimb au fost împărtăşite cu sume 
considerabile instituţiile străine şi evreeşti ca Banca 
Marmorosch Blank, consumând aceasta singură aproape 
2 miliarde. 

Observ, că s'a aflat un român care a refuzat spri
jinul Statului pentru salvarea băncilor româneşti din 
Ardeal, pe motiv că partidul nu poate să se prezinte 
ca partid bancar, cu toate acestea a dat pentru sal
varea băncilor străine şi a creditului neardelenesc peste 
6 şi jumătate miliarde, din banii ţării, adecă şi din 
banii noştri. 

Ce profundă greşală! Cele 147 bănci româneşti 
din Ardeal, nu au reprezentat capitalul bancherilor, 
ele au fost fondate şi susţinute de sate, de mii de in
telectuali, comercianţi, meseriaşi şi ţărani români. 

Conversiunea nu a lovit şi expropriat numai 
bancheri şi oameni bogaţi, ci a deposedat sute de mii 

de intelectuali, ţărani şi oameni săraci d. e. servitori 
şi alţi muncitori cari au făcut economii lipsindu-se de 
multeori de hrană, ca să-şi adune bani albi pentru 
zile negre. Intre aşa numiţii creditori au fost mulţi cari 
erau mult mai săraci, ca cea mai mare parte a de
bitorilor. 

Iar ce priveşte numărul celor sacrificaţi proporţia 
este că la 100 de beneficiari şi sacrificaţi cei din urmă 
reprezintă cam 4 0 % faţă de 6 0 % beneficiari. 

La „Ardeleana" d. e, erau la 1934, 4192 de 
debitori faţă de 2425 acţionari şi deponenţi. 

Cam aceeaş proporţie este la „Albina", „Victoria" 
şi la celelalte bănci, cari sunt sacrificate, lovite şi în 
mare parte distruse. 

In afară de aceste 6 şi jumătate miliarde, Statul 
prin Legea din 7 Aprilie 1934 a pus la dispoziţia 
B . N- R. 7 miliarde 650 milioane pentru acoperirea 
pierderilor şi refacerea creditului. 

Din Această sumă trei dintre băncile noastre au 
primit prin eliberarea portofoliului comercial şi sub
stituirea lui cu portofoliul agricol un ajutor de cea 
75 milioane, adecă nici un procent din cele 7 miliarde 
650 milioane, iar restul băncilor va primi ca ajutor un 
împrumut fără dobândă, care iarăşi nu face mai mult 
ca un procent a aceleiaş sume. 

Prin urmare, Ardealul, care suportă cel puţin 
33"/o a sumelor folosite de Stat pentru refacerea cre
ditului primeşte mai puţin ca 1% din suma cheltuită 
de Stat în acest scop; atunci când pentru asanarea 
cooperaţiei de credit şi pentru consolidarea Băncii 
Centrale Cooperative pe baza convenţiei încheiate la 
24 Iulie 1936, Statul din nou jertfeşte 1,900 milioane. 

Constat cu durere că Statul şi-a permis luxul 
a jertfi din nou iară aproape 2 miliarde pentru o 
cooperaţie fictivă, în mod măestrit creată şi susţinută, 
prin urmare bolnavă, iar pentru cooperaţia reală şi 
sănătoasă pe care o constitue băncile româneşti din 
Ardeal, nu dă decât fărămituri, ceeace nu face cinste 
Statului şi arată că conducătorii acestui Stat descon
sideră şi bagatelizează această importantă problemă 
naţională şi de Stat. Cred că împlinesc o înaltă da
torie faţă de această ţară aducându-le aminte condu
cătorilor ei de azi şi de mâine planul diabolesc al 
comitetului pentru exterminarea românilor din Ardeal 
pregătit de contele Ştefan Bethlen, care într'un me
moriu prezentat contelui Ştefan Tisza prim-ministru pe 
acele vremuri cerea „să se aducă o lege de politică 
„organică a proprietăţii, de-o parte ca să îndrume spre 
„Ardeal acţiunea socială mare a colonizării invalizilor 
„precum şi a celor expatriaţi în America şi Ro-
„mânia, a ungurilor de aiurea, cari vor să emigreze 
„şi în sfârşit a repatriaţilor ciangăi din Bucovina şi 
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„M,oldova; de altă parte ca latifundiile de mână 
„moartă precum şi cele legate sau admise la vânzare 
„(e vorba de bunurile Coroanei şi de fideicomisuri — 
„n. tr.), a căror mutare din câmpia ungurească şi din 
„ţinuturile ungureşti ale Poloniei s'ar părea de dorit 
„din motive sociale să fie mutate prin schimb în ţi
nuturile de graniţă locuite de români şi, în sfârşit să 
„se conserve clasa mijlocilor proprietari maghiari din 
„Ardeal prin scutinţe de sarcini agrare şi printr'o co-
„răspunzătoare reorganizare a creditului şi să fie întă-
„rită prin noui colonizări făcute în teritoriile cu popu
l a ţ i e mixtă sau străină. 

„In continuare se cere pentru finanţarea acestor 
„operaţii şi pentru contrabalansarea „Albinei" şi a 
„celor 147 sucursale ale ei, înţelege băncile româneşti, 
„să se înfiinţeze alături de Banca Altruistă o Bancă 
„economică-culturală maghiară. 

„In finalul ecestui capitol (privitor la măsurile de 
„ordin economic) se cere, pentru ca să se pună capăt 
„separării după naţionalitate a vieţii economice arde
l e n e şi organizării ei particulare după naţionalitate. 

„Să se interzică a se înfiinţa institute financiare 
„noi pe bază naţională şi în general să se interzică a 
„se înfiinţa în Ardeal bănci noi şi anume fixându-li-se 
„la o sumă cât mai mare capitalul de bază; apoi să 
„se pună institutele financiare existente sub controlul 
„statului, numindu-se peste ele un comisar ministerial; 
„pe urmă să se asigure prin lege libera circulaţie a 
„acţiunilor, ca să nu mai fie deţinute pe bază naţională". 

Din acest plan conceput de contele Bethlen putem 
învăţa şi noi ce trebue să facem pentru întărirea ele
mentului românesc la graniţa de Vest şi ce nu trebue 
să facem şi nu este permis să lăsăm să se realizeze 
ca să nu slăbească elementul românesc din ţinuturile 
alipite. Ar fi trist şi ruşinos pentru noi ca dorinţele 
dlui Ştefan Bethlen în ce priveşte băncile româneşti, 
să se realizeze cu concursul guvernelor româneşti, cari 
nu vor ori nu ştiu să-şi îndeplinească datoria faţă de 
instituţiunile pe cari Contele Bethlen Ştefan voia să le 
stânjenească în activitatea lor şi să le nimicească. Am 
firma convingere că nu se va afla pe viitor, guvern 
românesc, care să ne refuze sprijinul pentru a putea 
împiedeca ca Contele Bethlen sa aibă satisfacţia a-şi 
vedea realizat planul său pregătit pentru altă cristala-
ţiune politică. De concursul larg şi binevoitor al Băncii 
Naţionale a României nici când nu am dubitat. 

Să nu uităm, Doamnelor şi Domnilor, marele 
adevăr, că Statele se menţin prin aceleaşi idealuri din 
cari s'au născut şi că prin urmare Statul Român dacă 
vrea să fie şi să rămână într'adevăr Român, are da
toria a susţinea şi a întări toate instituţiunile, cari au 
stat în serviciul idealului care formează baza existenţei 

şi a viitorului său. De acea cred că „Solidaritatea" şi 
băncile grupate în jurul ei, cu ocazia comemorării cen
tenarului naşterii marelui lor protector Parteniu Cosma, 
nu-i pot aduce un omagiu mai demn de el, decât fă
când cea mai solemnă promisiune, că vor lupta strâns 
unite şi solidar pentru refacerea şi întărirea creditului 
românesc din Ardeal. 

Seria euuântărilor o nagiale a în
cheiat-o dl Ion 1. Lapedatu, administrator-
delegat al Băncii Naţionale a României, 
care în numele acestei instituţii, a spus 
următoarele : 

In şirul de eroi, cari, prin geniul, talentul şi idea
lismul lor, prin muncă şi trudă fără de preget şi îm
potriva unor vremuri neînchipuit de grele, au dat lupta 
cea mare ca să ridice poporul român de dincoace de 
Carpaţi din adâncurile de umilinţă, de sărăcie şi de 
iobăgie, în care se găsea până la mijlocul secolului 
trecut şi să-1 înalţe la starea culturală, economică, na
ţională şi politică din preajma răsboiului mondial, un 
loc de deosebită cinste se cuvine lui Parteniu Cosma. 

In această aprigă luptă el a răsbit până la cele 
dintâi rânduri, înfăţişaudu-se acolo cu stindarul celor 
mai alese virtuţi de luptător integru, gata pentru orice 
jertfă şi izbutind să ţină mereu sus acest stindard, în 
bătaia tuturor vrăjmaşilor vremurilor celor mai cum
plite, din tinereţe până la cele din urmă zile ale unei 
vieţi binecuvântate cu ani îndelungaţi, dar şi cu cele 
mai norocoase rezultate pentru neamul şi ţara sa. 

EI a fost întotdeauna, în această nesfârşită luptă, 
expresiunea nevoilor neamului său şi a idealurilor vre
murilor pe cara le-a străbătut. Apărător al drepturilor 
foştilor iobagi, spre a le asigura existenţa materială, ca 
condiţiune a celei naţionale, Parteniu Cosma şi-a dat 
seama, ca toţi marii săi contimporani, că un popor 
are nevoie şi de pâne sufletească şi de aceia el s'a 
făcut — în acelaş timp — şi promotorul vieţii sufle
teşti şi culturale prin preţioasele servicii aduse bisericii 
şi şcoalei. In realizarea ideii unei politice naţionale 
unitare pentru întregul neam, el a fost un adevărat 
apostol, sfârşindu-şi prodigioasa activitate în slujba ma
rilor noastre interese naţional-economice. Aceasta a 
fost apogeul luminoasei sale vieţi. 

Şi a izbutit, A izbutit prin încrederea nemărgi
nită şi puterea neînvinsă în scopurile cărora şi-a în
chinat viaţa, A izbutit prin forţa morală din adâncul 
tainic al sufletului său luminat continuu de idealism şi 
entuziasm pentru realităţile vieţii. A izbutit prin lăr
gimea de vederi, prin talentul de a aduce şi pe alţii 
la ideile şi părerile sale, prin hotărîrea de a nu ocoli 
niciodată piedicele, de a nu căuta să scape de pri-
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mejdii şi mai presus de toate de a nu cruţa munca, 
pe care a considerat-o totdeauna ca o datorie şi nici 
când ca o sarcină obositoare. Cu aceste alese însuşiri 
a izbutit să facă atâtea lucruri bune în vremurile cele 
mai grele. Şi astfel pe când mulţi dintre tovarăşii săi 
de luptă au căzut ori sau crezut învinşi, Parteniu 
Cosma a rămas un învingător, consacrat astăzi de 
conştiinţa naţională, care îi sărbătoreşte amintirea, săr
bătorire de care nu pot avea parte decât numai ade
văraţii învingători, aceia cari sunt sortiţi să rămână şi 
după moarte exemplu viu pentru toate vremurile. 

Institutul de emisiune, care prin aţâţi bărbaţi 
distinşi şi mari ce l-au alcătuit şi i-au condus destinele, 
a stat în slujba aceloraşi idealuri de înălţare a neamului 
românesc, aduce memoriei lui Parteniu Cosma omagiile 
sale de admiraţie şi recunoştinţă. 

Şedinţa comemoratiuă s'a încheiat 
eu o cântare religioasă, executată de 
corul Academiei Teologice. 

Cu prilejul comemorării lui Parteniu 
Cosma la Sibiu, pe lângă ziarele din 
aceasta localitate, între cari şi ziarul să
se sc „Sieb. Deutsehes Tageblatt" au 
mai publicat apreeiări elogioase asupra 
aetiuităţii lui Parteniu Cosma şi dări de 
seamă asupra comemorării şi mai multe 
ziare din capitală. Astjel „Uniuersul" 
dela 10 Mai a. e. aduce un articol elo
gios sub titlul „Un mare aduoeat al 
neamului românesc", datorit dlui ProJ. 
uniu. Dr. loan Lupaş, Gluj. In acest ar
ticol se releuează lupta necurmată a lui 
Parteniu Cosma pentru biruinţa ideii de 
drept, „euuânt — spune dl Dr. Lupaş — 
care ar fi cea mai meritată podoabă şi 
pentru soclul statuei, pe care Sibienii 
nu uor întârzia, s'o înalţe în cinstea prea-
urednieului lor concetăţean". 

„Merită — încheie dl Lupaş — s'o 
aibă ctitorul atâtor aşezăminte, patriotul 
şi bunul creştin, care în fiinţa şi aetiui-
tatea sa a fost în stare să acumuleze 
atâta altruism creator, atâta jertfă pentru 
neamul şi biserica sa, atâta entusiasm 
în lupta pentru biruinţa ideii de drept, 
încât din prisosinţa acestor sfinte da
ruri, uor continua să picure în sufletul 

generaţiilor uiitoare puternice îndemnuri 
să-i urmeze credinţa şi metoda aetiuităţii, 
grăind pururea adeuărul şi căutând a 
se însufleţi totdeauna mai mult de fapte, 
decât de uorbe mari". 

C R O N I C A 

Chestiunea ajutorări i şi salvării băncilor 
noastre în discuţia adunării eparhiale din 
Sibiu. In şedinţa din 10 Mai a adunării eparhiale ce 
s'a ţinut la Sibiu desbătându-se raportul Comisiunii 
Financiare, adunarea a luat cu plăcere la cunoştinţă, că 
bisericile vor fi complet desdăunate de stat pentru 
pagubele suferite prin reducerea depozitelor bisericilor şi 
a fondurilor culturale aflate la băncile româneşti. Totodată 
s'a mulţumit I. P. S, S, Mitropolitului cât şi guvernului 
pentru realizarea acestei chestiuni. Luând act de aceasta» 
pentru stabilirea adevărului ţinem să constatăm că o 
bună parte a meritului şi-o poate reclama conducerea 
„Solidarităţii", care a pus pe tapet chestiunea despă
gubirii din partea statului a perderilor suferite în urma 
conversiunii şi care a iniţiat şi finanţat ţinerea Con
gresului Economic, De aceea conducerea „Solidarităţii" 
aşteaptă ca conducerea ambelor biserici să sprijinească 
şi pe viitor acţiunea „Solidarităţii" pentru ajutorarea 
şi salvarea băncilor româneşti din Ardeal, cu atât mai 
vârtos credem şi sperăm că nu ne va fi denegat acest 
concurs, fiindcă bisericile şi fundaţiunile sunt şi ca 
acţionare interesate, ca această problemă să fie solu
ţionată în sensul dorinţelor exprimate de conducerea 
„Solidarităţii". 
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